

COMENTANDO

DICEN QUE NO HAY PEOR SORDO QUE AQUEL QUE NO QUIERE OÍR

Un diario habla de la crisis periodística y dice que se buscan soluciones para ella; pero que no se ocupa nadie de la principal, que es la baja del papel.

nomías hasta que el papel cueste menos de 80 pesetas los cien kilogramos. ¿Cómo hacer esas economías? Yo no creo que se puedan hacer más que reduciendo gastos y reforzando ingresos.

No hay nada tan perturbador como hablar de asuntos que no han sido estudiados a conciencia, sin olvidar el más pequeño de sus detalles.

¡Que baje el papel! Todo eso es más fácil decirlo que hacerlo. En esta casa, como en todas, se reciben ofertas a diario de papel extranjero; pero todas ofrecen el papel sobre vapor Bilbao entre 110 y 115 pesetas los 100 kilogramos.

En 1914 se podían fabricar periódicos con un céntimo de margen entre el precio de venta y el precio del papel; pero la subida de sueldos, de jornales y de primeras materias ha aumentado en más de un céntimo por ejemplar.

Para algunos señores no hay más pleito periodístico que el pleito entre los periódicos y La Papelera. Por desgracia, hay otros muchos pleitos que atañen a la industria periodística y que no se resolverán nunca pasionalmente.

Entre 40 y 60.000 ejemplares continúan siendo necesarios los tres céntimos, pues con dos hay déficit. Así por ejemplo, los 55.000 ejemplares a 2 céntimos darán solamente 1.100 pesetas, y como son necesarias por lo menos 1.200, no se puede vivir.

Mírese por donde se mire, no hay más remedio que disminuir los gastos o aumentar el precio, a menos de encontrar un caballo blanco o rojo que pague el déficit, convirtiendo los diarios en órganos de tal o de cual empresa, cuando no de tal o de cual Patronal.

TODO ES RELATIVO



—¿El oficial mayor de este departamento? —Servidor de usted.

no bajará tanto como es necesario para volver a la normalidad, y entonces, no sólo oírán la voz de la verdad, sino que a gritos la corearán.

A juzgar por el lenguaje del periódico que así piensa, será inútil todo intento de concordia. ¡Allá ellos!

JUAN DE ARAGON

CONFORMES El origen del sindicalismo

Los empleados de Banca y Bolsa de Madrid han constituido su correspondiente Sindicato. Su Junta provisional ha publicado un manifiesto.

Estamos conformes. ¿Y cómo no? Lo mismo afirmamos nosotros, aunque con otras palabras, hace meses.

Si los "Gobiernos que se han sucedido en España durante los últimos lustros hubieran tenido otras normas de proceder, no habrían tenido razón de existencia unas llamadas Juntas, que abrieron cauce a la protesta general, ni unos Sindicatos que tratan ahora de arrollarlo todo.

Evidentemente: ese es el origen remoto del sindicalismo.

¿EN QUE PAIS VIVIMOS? Apoteosis del escándalo

Ayer, porque tal fue su voluntad, los tahoneros de Madrid se dedicaron a duplicar el precio de unos panecillos inverosímiles, con los que apenas había para un diente.

Esta madrugada, los obreros panaderos, porque tal es su voluntad, han abandonado el trabajo. La ley de huelgas no existe para ellos. No ha existido tampoco la consideración de la gravedad inmensa que supone dejar sin pan a un pueblo de la importancia del de Madrid.

Para los tahoneros son palabras vacías de sentido moralidad y licitud. Para los obreros panaderos nada supone la ley.

El Gobierno ha podido imponer a esas autoridades otras normas, o destituir las en el caso de adquirir el convencimiento pleno de su inutilidad.

Por culpa de unos y de otros, por culpa de todos, hemos llegado en Madrid a la apoteosis del escándalo. ¡Y para eso ha estado costando una porrada de millones la grandísima farsa que ha venido representándose en el asunto de la fabricación del pan!

Madrid no puede permanecer un instante más en esta situación vergonzosa. Para ello, lo primero que se necesita es que haya autoridades que sepan cumplir la ley y obligar a todo el mundo a cumplirla.

Por culpa de ellas estamos en pleno libertinaje. Asusta pensar lo que puede ocurrir en Madrid si no se pone punto rápidamente a un estado de cosas que clama al cielo.

EN CHILE LA MISION ESPANOLA

Santiago de Chile. —Se está organizando un escuadrón de caballería para escoltar al Infante D. Fernando, que preside la Embajada española. Se compone dicho contingente de todos los aspirantes a oficiales recientemente ingresados en la Escuela Militar.

Comunican de Valparaíso que se han reunido las Juntas directivas de las Sociedades obreras y otras instituciones para acordar los homenajes y fiestas que por su cuenta han de realizar en honor de la Embajada española. Se están recibiendo numerosas y entusiastas adhesiones de las instituciones comerciales, bancarias, bomberos, Compañías navieras, patrióticas, estudiantiles, etc., etc.

En el desfile que se proyecta tomarán parte todas las tropas francas de servicio de la capital y de los cantones y las bandas de música militares y civiles. Asimismo tomarán parte en dicho desfile todas las marinerías de desembarco de los Buques extranjeros. El recibimiento que se prepara constituirá una manifestación como no se recuerda otra.

UN CUENTO

EL POLO SUR

Envueltos en sus trajes de pieles, enfundadas las manos en los guantes y peludos guantes, los hombres que acompañaban a Boguet parecían pingüinos de los viejos países, porque en este solemne paisaje de nieve y hielos, las tierras donde viven los pingüinos sociables se confundían en el recuerdo de todos con el país natal, Lorient, puerto de donde había salido el yate de Boguet a la conquista del Polo Sur.

Los perros se dejaban atar en hilera sobre la nieve. El aliento de los hombres y de los animales era humo que se elevaba al cielo. El aire, de una pureza de acero, cortaba las pequeñas partes de piel que dejaban descubiertas los pasamontañas.

A pocos metros del grupo, aprisionado entre los hielos, el navío Simone-Dale se destacaba con sus líneas delicadas y negras, y desprovisto de artefactos de maniobras y de sus velas. Su única chimenea no echaba humo. En el ambiente agresivo de los hielos, el barco parecía una cosa "deleznable y muerta, definitivamente muerta.

De improviso, mil cañones retumbaron en torrecillas invisibles sobre el hielo, en dirección de lo que podía constituir un mar. El eco repetía los estampidos: parecía como si un tren interminable pasase a gran velocidad sobre un puente metálico. Los compañeros de Boguet vieron que los mástiles del Simone Dale se inclinaban dulcemente...; un corto crujido dominó por completo el tronar de la artillería invisible, y el yate, aplastado entre los témpanos, como un condenado que es sometido a la tortura, desapareció poco a poco de la superficie blanca... Esta fue la señal de marcha. Algunos de los compañeros de Boguet comprendieron que no volverían más a Lorient y que en este caso era preferible morir para el «sport» lo más cerca posible del Polo Sur.

Los trineos resbalaron por la nieve; los perros, ligeros, tiraban como atletas en la dirección Sur. Los trineos, lanzados en línea recta sobre el hielo, iban al Polo como las aguijas van al imán.

Y durante diez días resbalaron sobre la nieve solitaria, entre altas montañas de hielo, Boguet y sus hombres, a quienes absorbía el pintoresco antártico. Saturados de una extraordinaria y maravillosa inquietud, soportaban los juegos de luz al quebrarse en los prismas.

DESDE CHECOESLOVAQUIA: EL "LIO," ESLOVACO

(De nuestro redactor especial)

Si se pregunta a un eslovaco cuál es su patria, se le sume en un mar de confusiones.

—Yo soy eslovaco—contestará. —Ciertamente; pero ¿a qué Estado pertenece? ¿De qué nación organizada forma parte?

Ante esta pregunta, el eslovaco evitará dar una respuesta concreta. Su situación, en efecto, es bastante particular.

Al constituirse el Estado checoslovaco, los eslovacos vinieron a constituir parte integrante de la nueva nación, porque así lo dispusieron los checos.

Estos decían: —Los eslovacos son una raza hermana a la nuestra, pues su idioma es semejante al que nosotros hablamos.

Y sin más averiguación, sin esperarse a conocer lo que ellos pensaban, los incluyeron dentro de sus fronteras.

Para excusar esta decisión, arguyen que los eslovacos, pueblo atrasado, de escasa instrucción, sin literatura propia y oprimidos por los magiares, no sabían ni podían expresar su opinión; pero que serían felices si se unían a sus hermanos checos.

Pero los húngaros ven las cosas de otra manera.

—Los eslovacos—dicen—no tienen nada de común con los checos, salvo una cierta semejanza lingüística. Jamás han estado políticamente unidos a ellos, pues han formado siempre parte de Hungría. Y esta unión de muchos siglos hace que la Eslovaquia sea una provincia húngara, del mismo modo que los bretones son franceses.

Pero en la disputa surge siempre un tercero. Es un austriaco optimista.

—Los eslovacos—exclama en tono confidencial—no se entenderán nunca con los húngaros, quienes los han tiranizado y vejado durante siglos; ni tampoco con los checos, que han entrado en su tierra como en país conquistado, arrebatándoles sus cosechas, profanando sus iglesias y cometiendo toda clase de excesos. Además, los checos son incapaces de comprenderles, y su fanatismo e intransigencia les harán odiosos aun a sus propios hermanos. Hay que notar que los austriacos desde-

Boguet meditaba. Se comparaba a una hormiga negra pasando por una araña de cristal que tuviese todas las bujías encendidas. Pero al terminar aquella semana el color blanco se le había hecho odioso. Fue necesario matar a los perros porque no se les podía mantener, y esta matanza, que se le hacía interminable, dejó a los hombres muy disgustados, incluso consigo mismos.

Boguet no dijo nada. No podía expresar nada porque el color blanco dominaba sus ideas y más allá de aquel plano de reverberación, el Polo, como una araña escondida en los límites de lo posible, tendía los finos tentáculos de sus grados de longitud y latitud.

Cuando terminaba la segunda semana se fueron muriendo uno a uno los compañeros de Boguet; unos de insolación, otros de tristeza, de frío, de agotamiento... Fueron enterrados en nichos abiertos en la nieve, como antes lo habían sido los perros.

Boguet no tenía ya fuerza ni para comentar lo que ocurría... Sus amigos yacían ya muertos y formaban parte del gran silencio, dentro de ese blanco perdurable del país frío...

Más allá del eterno horizonte de hielo el Polo continuaba atrayendo a Boguet. Aunque él y el último de sus compañeros quisieran volverse atrás, ya no tenían tiempo de hacerlo. Como el navío de Arturo Gordon Pym, Boguet perseguía su destino.

Con su compañero, que no era amigo suyo, llamado Ploedac, avanzaba hacia eso que los geógrafos llaman el Polo.

No se lamentaban los dos hombres... Marchaban pensosamente comiendo con moderación y economía sus últimas provisiones... No andaban de prisa. Pero Boguet iba derecho delante del otro para dar ejemplo.

Un día, no se sabe cuál, murió Ploedac. Boguet le dejó a la ventura, en la nieve, como se deja un pingajo inútil... Anduvo algunos pasos. La nieve brillaba, chispeaba a su alrededor...; millones de millones de partículas rosáceas danzaban delante de sus ojos. Observó que su corazón enviaba la sangre a la cabeza con la fuerza de una bomba impenitente, como un obrero ignorante e imbecil que no se diera cuenta de la inutilidad de su trabajo... Notó la fragilidad de su cráneo... Comprendió que iba a morir y se puso de rodillas, inclinado hacia adelante, en la orientación del Polo, de ese gran polo literario, tan poco científico como posible, del cual no volvió nunca A. G. Pym. Y Boguet no volvió nunca. A. G. P. y M. Y Boguet murió a unos diez metros de Ploedac, es decir, un poco más cerca del Polo Sur.

Entonces, con la muerte de los dos hombres, el paisaje recobró su aspecto verdadero, que nadie puede describir porque no existe en la realidad mas que completamente desprovisto de todo elemento importuno.

PIERRE MAC ORLAN

ñan a los checos, como un viejo noble a su lacayo enriquecido por un golpe de fortuna.

—Verá usted—sigue diciendo el vienés optimista— como la Eslovaquia acabará por unirse espontáneamente a nosotros, católicos y monárquicos como ellos. Del mismo modo que los croatas, que jamás se conformarán con la dominación de los serbios, muy inferiores a ellos...

Y aquí el buen vienés os contará, recreándose en su sueño de la Austria futura...

Entre tanto, los eslovacos siguen callados, entre otras razones, porque nadie se preocupa de conocer su opinión. Disputan todos, exponen sus razones, acuden a las armas como cuando Bela-Kuhn invadió la Eslovaquia, o cuando recientemente los checos proclamaron en ella el estado de guerra; pero a nadie le interesa saber lo que los propios eslovacos piensan.

El eslovaco es pacífico y humilde. Pueblo agricultor, sólo quiere que le dejen tranquilo. No ama a los húngaros desdeñadamente; no ama, al parecer, a estos hermanos checos que le acaban de salir, y de los que sólo sabe que se le llevan cuanto encuentran en sus campos y que han invadido su país de tropas, siempre dispuestas a cualquier exceso o pretexto de reprimir los manejos húngaros. Pueblo de pequeños propietarios rurales, monárquicos y conservadores, las estridencias políticas de Praga les hieren y sus leyes de expropiación de las tierras les hacen temblar... Pueblo católico y sencillo, el espectáculo de los legionarios checos saqueando sus iglesias les horroriza, mientras que la cómica invención de la Iglesia nacional checa les hace burlarse y despreciar, por lo tanto, a sus nuevos amos.

En cuanto a Austria, no creo que ninguno piense unirse a una nación en tal estado de pobreza.

¿Cómo acabará todo esto? Probablemente formándose un nacionalismo eslovaco que tendrá que esperar un nuevo cataclismo en Europa para poder reivindicar su independencia.

C. GRANZOW DE LA CERDA Praga, noviembre 1920.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

VITORIA-TREVIÑO-HARO

El ministro de Fomento habrá recibido, a la hora en que aparecen estas líneas, una instancia firmada por los alcaldes de todos los pueblos interesados en la construcción de un ramal de ferrocarril que, partiendo de la línea férrea Vitoria-Estella, pase por Treviño y llegue a Haro.

En la instancia, de sobrio estilo y clara exposición, se pone de manifiesto la necesidad de fomentar la vida del ferrocarril Vergara-Vitoria-Estella con el tráfico de otras líneas que verterán a ella un enorme caudal de viajeros y mercancías procedentes de una gran cantidad de pueblos que hace muchos años sueñan con comunicación férrea y aún no la tienen.

Dicen los alcaldes, entre otras muchas cosas interesantes, en apoyo de su justa petición, lo siguiente:

«Al empalmar con los ferrocarriles vascongados se pone en relación con toda la red del Norte de España; necesita ahora buscar enlaces en el centro, y para eso, nada, a nuestro modesto juicio, más conveniente que enlazar con la vía Haro-Ez-

caray, que arrastraría toda la inmensa riqueza agrícola e industrial de tan férax región.

No sólo al ferrocarril Vergara-Vitoria-Estella interesa y beneficia nuestro proyecto, sino en no menos grado a los pueblos que representamos, que ansian, con intensos afanes, nuevas comunicaciones que les permitan expansionar su vida y su trabajo.»

Y terminan rogando al ministro de Fomento que sea estudiado con urgencia el proyecto de construcción del ramal Vitoria-Haro para enlazar el de Vitoria-Estella con el de Haro a Ezcaray.

No piden estos alcaldes en su razonada instancia la solución de un problema nacional de inusitada trascendencia, sino simplemente la realización de un proyecto que beneficia a multitud de pueblos y que vigoriza la corriente comercial entre dos provincias.

Esto en otro país estaría resuelto en muy pocos días. Es de esperar que aquí ocurra lo propio.

OTRO ATENTADO

Matan al presidente del Sindicato católico

Barcelona, 25.—Ayer, a última hora de la tarde, se ha cometido en Reus un crimen de carácter societario.

Antonio Capdevila, de treinta y cinco años, casado y con hijos, presidente del Sindicato católico libre de esta ciudad, se dirigía a su domicilio. Cerca ya de él, dos individuos, que estaban apostados en una bocacalle, le hicieron cinco disparos, que le causaron la muerte en el acto.

Los agresores huyeron por unas callejuelas y desaparecieron.

La víctima trabajaba en una fábrica de cordones y era, además, sacristán de la iglesia de la Sangre.

El juez instructor ha ordenado ya algunas detenciones.

LOS TEMPORALES

Dos pescadores muertos y varios heridos

Alicante, 25.—Las últimas noticias de Torreveja dicen que, a consecuencia de las tormentas, cayó un rayo sobre la embarcación pesquera «Joven Teresa», causando algunos destrozos.

De resultas del accidente resultaron muertos los tripulantes José Blanco, casado, que deja tres hijos, y José Seguí. También resultaron heridos otros pescadores.

UNA PROTESTA

La modificación del Arancel

Valladolid, 25.—El anuncio de modificación del Arancel ha producido aquí gran alarma.

La Junta ha enviado al Sr. Dato el siguiente telegrama:

«Como vocales de la Junta de Aranceles y Valoraciones, enviamos a V. E. respetuosa pero enérgica protesta contra el deseo de llevar a efecto la transformación completa del Arancel en la clasificación de valoraciones y derechos, sustrayéndolo al conocimiento de la Junta en pleno, dejando incumplidos los acuerdos de la Comisión permanente, a pesar de las reiteradas promesas del Gobierno de que la reforma no se haría sin amplia información y conocimiento de la Junta en pleno.»

Termina el telegrama diciendo que mejor sería que fuese declarado inútil el concurso de la Junta de Aranceles.

También se ha unido a la protesta la Unión Agraria Española.

La situación en Zaragoza

Zaragoza, 25.—La situación es la misma que en días anteriores. A pesar de que se anunciaba que entrarían a trabajar algunos obreros, no ha ocurrido así. En los talleres de Escoriaza entraron ocho y un encargado, protegidos por guardias de Seguridad.

Los azucareros

Tampoco se ha arreglado el conflicto de los azucareros. El Presidente, Valeriano San Agustín, sigue en libertad, pero muy vigilado. Cree que el conflicto no puede arreglarse a plazo fijo ni tiene fácil solución. Ha regresado de Madrid la Comisión que fué a esa corte. No se ha hecho después de su regreso ninguna gestión.

La harina

El concejal Sr. Salazar ha ido hoy a Casetas para adquirir cinco vagones de harina por si las necesidades del consumo fueran superiores a la producción de las dos fábricas de la capital.

El ganado vacuno

Una Comisión de ganaderos ha visitado al gobernador, pidiendo autorice la exportación de vacas lecheras. El gobernador ha mantenido íntegramente el acuerdo de la Junta de Subsistencias sobre estos asuntos.

Lo que dice el gobernador

Zaragoza, 25.—La impresión del desarrollo de los acontecimientos en esta provincia se condensa en un telegrama dirigido por el gobernador al ministro de la Gobernación, y que aproximadamente dice lo siguiente:

«Un retroceso en la huelga, contra la nota

Un atentado en Dos Hermanas

Sevilla, 25.—Ya se tienen noticias concretas del atentado cometido en Dos Hermanas.

Cuando se dirigía a su casa, al salir del trabajo, el obrero encargado de la entrada y salida de obreros de la fábrica de D. José Lisen, llamado Francisco Mejías, se le acercaron dos individuos interesándole en que influyera con el dueño para que los readmitiera.

Contestó el obrero que se dirigieran al dueño, por ser el único que podía admitir o despedir al personal, y entonces uno de los individuos sacó rápidamente una pistola, disparándole dos veces contra Mejías, que cayó ensangrentado al suelo.

El agresor y su acompañante huyeron.

El estado del herido, según las noticias que se reciben de Dos Hermanas, era gravísimo.

EN CUATRO LINEAS

Logroño.—En un baile del elemento joven del pueblo de Rivafranca hizo explosión un petardo que no produjo desgracias.

Santander.—Ha mejorado el estado sanitario; los casos graves de tifus son pocos, atribuyéndose la anomalía sanitaria a la sequía. Han sido tomadas energéticas medidas sanitarias.

Sevilla.—Un caballero entregó en la Ca-

pitana dos décimos del próximo sorteo para el cabo y soldado de Barcelona que detuvieron a los autores de uno de los atentados.

Valencia.—Los jefes y oficiales del regimiento de Victoria Eugenia obsequiaron con un banquete a los compañeros del regimiento de Lusitania que van a Barcelona.

Valencia.—Los carabineros han decomisado 142 fardos de tabaco de contrabando, y la Guardia Civil detuvo a tres contrabandistas.

Logroño.—La cámara de Comercio nombró inspectores que fiscalicen las facturaciones ante las dificultades de transporte por falta de vagones.

Bilbao.—En Sopuerta fueron detenidos Aquilino Llanos, Antonio López, Santiago Olarque, Luis López, José Ardana y Luis Aurre, que apedrearán una escuela, hirriendo a un niño.

Valencia.—Ha producido pésimo efecto que el vapor «Ida», que traía 7.500 toneladas de trigo argentino, regresase al puerto de origen por tener fuego a bordo.

Logroño.—Los exportadores de vinos telegrafiaron al Gobierno pidiendo gestione de Francia revoque la elevación de los aranceles del vino.

Bilbao.—Los concejales monárquicos han pedido que desde diciembre se reduzca cinco céntimos las piezas de un kilo de pan, diez las de dos y quince las de tres, y se solucione el problema de las viviendas.

EL DEBER DE TODA MADRE

Es conocer cómo deben cuidarse de la salud de sus hijos

New Orleans, La.—«No tengo palabras adecuadas para alabar cómo se merecen el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, pues sé que esta es la hija nunca hubiera sanado. Por espacio de un año sufrí muchísimo de período irregular, dolores de espalda, mareos y falta de apetito, pero ya está bien. Recomendé el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham a todas las madres y autorizo a Vd. a que publique esta carta.»—A. ESTRADA, 129 N. Gámez St., New Orleans, La.

Philadelphia, Pa.—«Mi hija sentía cansancio extremo y no existía causa aparente para este malestar. Ya había tomado anteriormente el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham y sabía lo bueno que era. Después de tomarlo por segunda vez pudo trabajar de nuevo, sus ojos adquirieron el brillo natural que habían perdido y su sistema se fortaleció por completo. Generalmente tenemos en casa una botella del Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, pues tengo la seguridad de que puede serme muy útil.»—Sra. E. J. PURDY, 85 Vancouver Ave., Detroit, Mich.

Mujeres que han estado contando a otras mujeres durante cuarenta años, cómo el

Compuesto vegetal Lydia E. Pinkham

les devolvió la salud cuando sufrían de enfermedades femeninas.

Son muchas las mujeres que sufren y soportan sus sufrimientos en la creencia de que éstas son incurables, no es así. El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, es un remedio que cura de raíz todos los males femeninos y al mismo tiempo tonifica y fortalece todos los órganos, abre el apetito y predispone el organismo a una nutrición completa. Tengan presente que el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, es una medicina que cura y no puede compararse a los jarabes, reconstituyentes y tónicos cuya acción en estos casos es indirecta y por lo tanto poco eficaz y pasajera.

Escribe solicitando consejo a Lydia E. Pinkham Medicine Co., de Lynn, Mass. y recibirá contestación adecuada a su dolencia.

De venta en todas las farmacias

Informaciones del extranjero

NUEVA CONFERENCIA EN LONDRES

Hoy llegarán a Londres para entrevistarse con Lloyd George, Leygues, presidente del Consejo francés, y Giolitti, jefe del Gobierno italiano. Los puntos que se han de tratar en esa reunión son harto espinosos, y será difícil que se llegue a un completo acuerdo entre los representantes de las naciones aliadas. Esos puntos son la situación creada en Grecia por el retorno del ex Rey Constantino, y como consecuencia de ese nuevo estado de cosas, la posibilidad de una revisión del Tratado con Turquía; la conveniencia de restablecer las relaciones comerciales con Rusia, y por último, siendo éste el tema principal, la cuestión de las reparaciones que deben exigirse a Alemania en cumplimiento del Tratado de Versalles.

¿Se llegará a un acuerdo en esos diversos temas tan complejos? En todos ellos hay diversidad de criterios, porque cada una de las naciones interesadas tiene un punto de vista diferente para apreciarlos y una solución diferente.

En cuanto a la situación en Grecia, Inglaterra y Francia parece que coinciden en allanarse a la voluntad del pueblo griego, respetando la decisión de que retorne Constantino a ocupar el Trono helénico. Pero, de otro lado, ambas naciones están dispuestas a retirar toda ayuda a Grecia, siendo enorme el quebranto que ésta ha de recibir. En cambio, Italia parece inclinada a favorecerlo, o por lo menos, consentir la vuelta de Constantino. El punto difícil será el de la revisión del Tratado con

Turquía. Si se despoja a Grecia de las concesiones que se le hicieron, ¿cómo se hará el nuevo reparto?

Lo de Rusia también es complicado. Inglaterra—y también Italia—se halla resuelta a reanudar las relaciones comerciales con Rusia, y al efecto se celebran negociaciones en Londres con el representante acreditado del Gobierno de Moscú. Francia es irreductible en su línea de conducta con los Soviets. No admite transigencia de ninguna clase. Pero tampoco podrá oponerse a que las otras naciones sigan otra política por lo que respecta al trato de los bolcheviques, que dominan en Rusia de un extremo a otro.

En cuanto a las reparaciones a que está obligada Alemania, parece factible llegar a una unidad de criterio, aunque tal vez no se llegue a una unidad de acción. Con razón, Francia y Bélgica, que fueron las naciones que sufrieron las devastaciones realizadas intencionadamente por los ejércitos alemanes de invasión y de ocupación, reclaman que Alemania les indemnice de los daños sufridos, conforme se convino en el Tratado de Versalles. Pero Alemania trata de eludir por todos los medios sus compromisos.

¿Qué medios coercitivos se acordarán para obligar al Gobierno de Berlín al más estricto respeto del Tratado de Versalles? Ahí entra la parte delicada, y es de desear que quede resuelta, satisfactoriamente para las naciones perjudicadas, en la Conferencia que se celebra en Londres.

VIAJE DE LOS REYES

París.—Durante su estancia en esta capital ha visitado el Rey de España el campo militar de Satory, donde presencié maniobras de carros blindados, en combinación con fuerzas de infantería.

En honor del Monarca español practicaron ejercicios la artillería y la escuadrilla de avia-

dores.

El Rey fué recibido a la entrada del campo militar por el general Fabia, comandante de Armas del departamento de Seine et Oise.

De regreso para España

París.—Los Reyes almorzaron en el banquete de veinte cubiertos dado en su honor en la Embajada de España. Entre los comensales se encontraba el mariscal Petain. Después se han dirigido al Hotel Meurice, no saliendo de sus habitaciones hasta la hora de la marcha.

Mucho antes de la hora fijada para la salida del tren se encontraban en los andenes numerosas personalidades. Una compañía de guardias, condecorados todos con la cruz de Guerra, formaban guardia de honor. Entre las personalidades asistentes se encontraban el Sr. Quiñones de León, embajador de España, y todo el personal de la Embajada; el general Lanson, del Gabinete militar del Presidente de la República; el coronel Nogues, del Ejército; M. Fourquiere, director del Protocolo; M. Raux, prefecto de Policía, y monsieur Houdaille, comisionado especial para acompañar a los Sobranos hasta San Sebastián; el duque de Alba, el marqués del Muni, el marqués de Salamanca y el conde de Bonin Longare, embajador de Italia.

Alas cuatro y cincuenta y cinco los Sobranos llegaron en automóvil. La Compañía de P. L. M. había habilitado una elegante sala de espera adornada con flores de los colores españoles. Después de ser saludados por las personalidades presentes, el Rey y la Rei-

na subieron al vagón, acompañados de la duquesa de San Carlos, el marqués de la Torre y de la doctora Moure, médico de Su Majestad.

El Sr. Quiñones de León ha regresado esta tarde a Ginebra.

DE RUSIA

Reanudación de las negociaciones: : : : :

Varsovia.—La Delegación de los Soviets ha dirigido una nota a la Delegación polaca, proponiéndola la reanudación oficial de las negociaciones. La nota hace constar que esta proposición no significa que los delegados soviéticos modifiquen su criterio de que Polonia no cumple los compromisos que contrajo por el Tratado de armisticio.

Letonia y Lituania

Riga.—Ha llegado a esta ciudad una Delegación del Gobierno de Zeligowski para establecer un *modus vivendi* entre Letonia y Lituania central y presentar garantías al Gobierno letón de que el general Zeligowski no abra propósitos agresivos contra Letonia. También se tratará de establecer una comunicación directa entre Letonia y Lituania central. A Polonia se le concedió el tránsito por el territorio letón.

EN CUATRO LINEAS

París.—Don Alfonso XIII estuvo en el campamento de Satory. Fué recibido por el general Fabia, comandante de ejército del departamento de Seine et Oise. Presenció las maniobras de infantería, artillería y carros de asalto y las evoluciones de los aviones.

Berlin.—«Las Noticias Políticas y Parlamentarias» anuncian que va a presentarse en el Reichstag una moción pidiendo al Gobierno que adopte una ley confiscando sin indemnización la fortuna de los Hohenzollern en Be-

neficio del Estado prusiano; pero imponiendo a éste, en cambio, la obligación de entregar a todos los miembros de la familia reinante una renta vitalicia razonable.

París.—El Presidente del Consejo, monsieur Leygues, sale hoy para Londres. Le acompañan los Sres. Berthelot, Messigé, Carteron y diversos funcionarios del ministerio de Negocios Extranjeros.

París.—La vista del proceso de la C. G. T., ante el Tribunal correccional, está señalada para hoy. Dicese que los abogados, de acuerdo con los acusados, pedirán el aplazamiento, y que los jueces accederán.

Berlin.—Según el «Ruia», periódico ruso que se publica en Berlín, Kerensky se ha establecido en Riga. A la misma ciudad se trasladará también el Comité del partido revolucionario ruso, que hasta ahora reside en Praga.

París.—La Conferencia de embajadores ha terminado el examen de algunas cuestiones relativas a las modalidades de la entrega del material de guerra alemán.

Buenos Aires.—A consecuencia de un caso de viruela registrado a bordo del transatlántico español «Reina Victoria Eugenia», dicho buque ha quedado en observación en Montevideo. Se espera, sin embargo, que mañana llegue a este puerto, trayendo a bordo el nuevo embajador de España, marqués de Amposta.

Santiago de Chile.—El ministro de España ha declarado que es probable que el Rey de España, Don Alfonso XIII, visite el continente americano a mediados del próximo año de 1921.

Varsovia.—El Gobierno polaco ha ordenado el licenciamiento de siete Cuerpos de ejército.

Ginebra.—Han llegado a Ginebra el general de división Fayolle, el vicealmirante Lacaze y el general Dusamenil, miembros del Consejo Superior de Guerra y Marina de Francia. Se ha dado una representación de gala en el Gran Teatro en honor de los delegados de la Asamblea de la Sociedad de las Naciones.

París.—El Presidente del Consejo, monsieur Georges Leygues, ha conferenciado con el conde de Bonin Longare, embajador de Italia, tratando de los asuntos de Grecia.

París.—Ha terminado el Consejo nacional de mineros, y se asegura que el «referendum» para aceptar el acuerdo entre los dueños de minas y los representantes de los trabajadores, ha obtenido la casi unanimidad de los Sindicatos adheridos.

Varsovia.—El Gobierno inglés ha aprobado un empréstito de dos mil millones de marcos polacos para la compra de lana por Polonia.

Varsovia.—Una Comisión ha salido para Pomerania, a fin de estudiar el terreno para la construcción de un puerto en la costa polaca del Báltico.

CRIMENES Y DESGRACIAS

Asesino detenido

Cáceres.—En Plasencia ha sido detenido Rufino Muñoz Sánchez (a) «Libero», que el día 20 asesinó de una puñalada en la espalda a su compañero Antonio Serrano.

Un electrocutado

Ignacio Fernández Jerez, de Villanueva de Vera, murió electrocutado al subirse a un palo de la línea eléctrica de Cuacos a Naval-moral.

HUPMOBILE

ENTREGA INMEDIATA

GARAGE SANCHO

ZURBANO, 52. Teléfono 127 J.

MADRID

Novela corta inédita, escrita especialmente para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

SUGESTION

Por EL CABALLERO AUDAZ

En su gran sillón señorial, cerrados los ojos y palidísimo el rostro, inmóvil como estatua, Mary la sonámbula era una maravillosa estatua sedente de alabastro.

La blanca túnica la ceñía revelando las arrogantes turgencias de su busto, y se plegaba a sus piernas con la artística elegancia de un peplo. La cabellera rubia nimbaba de oro su tersa frente juvenil y los brazos le caían desnudos, rígidos, como dos péndulos impolutos amasados con hojas de zafiro.

De pie, ante ella, Jenkis, el hipnotizador, con las manos extendidas la invadía en enervantes ondas de fluido. Vestido correctamente de frac, su figura flaca, de perfil agudo, se recortaba dura bajo el resplandor blanco del foco. Sus ojos tenían un fulgor extraordinario y en sus pupilas verdes las luces se reflejaban como sobre dos diminutos discos de metal.

Jenkis, vuelto hacia la sonámbula, le mostraba entre sus largos dedos descarnados un sobre, cerrado y en blanco, mientras decía con su dulce acento italiano:

—Ahora, respetables señores, voy a presentar a ustedes una de las más difíciles experiencias de la transmisión del pensamiento...

La sonámbula va a leer lo que haya escrito en el papel que dentro de este sobre, bien cerrado, ha tenido la bondad de entregarme un espectador... Sólo luego al caballero que me ha dado el sobre que piense un momento en lo que él mismo ha escrito...

Hizo una reverencia el hipnotizador, y dirigiéndose a la bellísima dormiente la mostró el sobre, y la comunicó:

—Vamos a ver, señorita: tú ves lo que hay escrito dentro de este sobre...

Un leve temblor agitó el cuerpo estatuario de Mary.

Jenkis le dió un nuevo pase magnético, y repitió afirmativo:

—Sí; tú ves lo que hay escrito dentro de este sobre.

Con una leve voz, como un suspiro, la dormiente contestó:

—Sí, ve!

En la gran sala del circo reinaba un silencio de muerte. El público se mostraba callado, lleno de ansiedad, sufriendo un poco la tortura de lo maravilloso. Sólo se escuchaba la quietud absoluta, el débil tintar de los carbonos del foco arcos voltaicos. La luz blanca del foco inundaba la pista de un resplandor lechoso...

Jenkis apremiaba cada vez más imperativo:

—Sonámbula: ¿puedes leer lo que dice en el papel?

—Sí, puedo—contestaba ella con voz desfalleciente.

—¿Qué es?—volvía a interrogar el hipnotizador.

—Un nombre.

—¿Cuál es este nombre?

Se vio a Mary hacer un desesperado esfuerzo; tembló todo su cuerpo como sacudido por la epilepsia; se hizo más densa su extraña palidez, y sus mandíbulas se destacaron rotundas al mismo tiempo que se crispaban sus labios en un rictus de dolor. Por su pálida frente torturada empezó a florecer el sudor como gotas de rocío.

Jenkis, más pálido también, le clavaba en el rostro sus pupilas aceradas, y mientras avanzaba hacia ella sus manos abiertas, insistió:

—Dime ese nombre!

A la poderosa conminación, Mary respondió con un trémolo en la voz:

—Margarita!

Jenkis avanzó a la batería, y demandó:

—¿Es ese el nombre que ha escrito dentro del sobre?

De un palco partió una voz primero... después varias voces, que asintieron:

—Sí, sí; ese es!

El hipnotizador rasgó el sobre y sacó un pliego, que mostró al público después de mirarlo.

—Efectivamente, «Margarita» es la palabra escrita por ese caballero. Puede comprobarlo el respetable público.

Y entregó el papel a un mozo, que lo tomó para mostrarlo alrededor de la pista por si dudaba algún incrédulo.

Estalló una salva de aplausos entusiastas, unánimes.

Jenkis saludaba sonriente, triunfador.

Mientras, atisbando la pista por entre los bastidores que cerraban el escenario del teatro, Jack, el fuerte y hercúleo Jack, temblaba como un azogado, envuelto en el gaban de verano que tenía echado sobre sus anchos hombros de atleta. Vestía ya su traje de mallas blancas, preparado para tomar parte en el espectáculo. Era el último número, la gran atracción de las funciones de aquella temporada en el Circo París.

Jack temblaba de rabia, de emoción, de dolor, viendo aquel gesto de sufrimiento que contraía el rostro bellissimo de Mary durante las experiencias del hipnotismo.

Se exaltaba el atleta figurándose la tortura espiritual, la terrible tensión nerviosa a que aquel mentado, ceñirino y antipático doctor Jenkis sometía a Mary.

Odiaba al doctor tanto como amaba a la anémica y rubia sonámbula.

Su carácter era incapaz de matizar el sentimiento; no sabía encontrar términos medios. Parecía que su fortaleza de hércules, su entereza física, influían en su alma. Para él la pasión o era desde el primer momento simpatía extrema, amor sin límites, capaz de llevarle a los mayores sacrificios, o se convertía en odio terrible, implacable, que despertaba en él al hombre primitivo, al animal fuerte y bravo, dispuesto a agredir a zarpazos y a dentelladas.

Veinte días llevaba trabajando en Madrid, y desde el primero que la vio estaba furiosamente enamorado de Mary. Ella y el doctor trabajaban en la primera parte del espectáculo. Así le daba tiempo a la bella sonámbula para vestirse su traje de calle e ir a un palco para presenciar los triunfos de Jack, que trabajaba en último lugar.

Ella se sentía atraída por el atleta, que la hacía objeto de una ternura delicada y mimosa, de ese cariño débil y protector, un poco paternal, que los hombres muy fuertes sienten hacia las mujeres, a las que consideran siempre como frágiles muñecas necesitadas de amparo.

Le hallaba a Mary sentirse querida por el hércules, ídolo del público, y tan distinto de aquel agrio y cruel de Jenkis, que la maltrataba casi a diario, cuando se embriagaba, abusando del dominio que ejercía sobre su espíritu sugestionado de sonámbula.

Jack y Mary habían sostenido largas conversaciones en el circo, aprovechando que el doctor Jenkis, apenas terminaba su número, se marchaba a una taberna próxima al circo, y allí se estaba embriagando hasta que terminaba la función, que venía a recogerla.

En tristes confidencias, Mary había relatado a Jack sus torturas cerca del doctor Jenkis. El hipnotizador era un hombre extraño y frío, de espíritu tortuoso e impenetrable. Ella no le quería; estaba tan sólo dominada por él, quien en fuerza de dormirla para su trabajo, había llegado a adquirir sobre su voluntad un imperio ineludible, ejerciendo una tiranía violenta.

Mary no amaba a Jenkis; desde que le conoció había estado sugestionada por él, obediéndole y llegando a casarse con el doctor, no por espontáneo cariño y enamoramiento, sino por algo superior a la voluntad de ella, que le obligaba a seguirle a su pesar.

Su conocimiento se inició de una manera bien extraña.

Fué en París y en casa de una familia de artistas que vivía en uno de aquellos hotelitos de los alrededores, ilusión de todos los pequeños burgueses, lindas construcciones de rústica apariencia, situadas más allá de las fortificaciones de la capital y que después la necesidad de la guerra arrasó para la defensa de París.

El padre de Mary era marchante en cuadros y tenía un pequeño establecimiento en una calleja del viejo «quartier» Latino, nido de bohemios, de grandes artistas futuros o de desdichados a quienes el espejismo de una falsa gloria alucinó. En la trastienda del establecimiento se crió Mary en un ambiente arbitrario de ensueños románticos, mezclados con dolorosas realidades. Presenciaba las pugnas de su padre con los muchachos pintores necesitados, aprendía el «argot» de los estudios, y su alma niña se contaminaba de simpatía por los luchadores del arte, alondras deslumbradas por la esperanza de la gloria...

Aquella atmósfera convencional, las lecturas a que durante largas horas se entregaba, hicieron el alma de Mary de una extremada sensibilidad. Su imaginación se enamoraba del atractivo misterioso, sugerido por las lecturas de los artistas, aquellos espíritus aventureros que se le antojaban tan distintos a los demás hombres, gentes con otra ley y con otra vida, que vivían su quimera, gozándose en los dolores de su propia lucha.

Un domingo el padre la llevó de visita al hotelito de un gran pintor retirado con quien le unía amistad desde los tiempos mozos, cuando apenas sus cuadros adquirían una misera cotización en el tenducho del marchante.

Había otras familias en el hotel, que habían aprovechado la fiesta dominical para aquella excursión a los alrededores bajo la caliente lumbrada del buen sol de primavera.

Después de merendar, obsequiados por el viejo pintor, se hizo tertulia. Un muchachito pálido y melencólico tocó al piano unas sonatas inefables. Cantó una jovencita una vieja romanza sentimental.

Y luego el viejo pintor presentó a Jenkis, su amigo el doctor americano Jenkis, profesor de ciencias ocultas, que recorría el mundo haciendo experiencias de hipnotismo por circos y teatros.

Alguno de los curiosos le conocía de nombre y le instó para que hiciera experimentos.

Jenkis era hombre delgado, ceñirino, muy frío de expresión y de ademanes lentos.

A Mary desde el primer instante le produjo una impresión de repulsa, de antipatía, como la vista de un reptil viscoso y helado. Se lo presentaron, y al estrechar la mano que él le tendió—una mano larga, huesuda y fría—, Mary sintió un mal estar casi físico, una repugnancia invencible.

Jenkis hizo reír a la reunión hipnotizando al muchacho melencólico, al que colocó en absurdas posturas, haciéndole temblar de frío o sudar como si se asfixiara. Por fin hizo al muchacho llorar desconsoladamente por hacerle creer que le habían cortado la melena.

Mary sufría viendo al pianista en sus ridículas o desgarradoras actitudes. Le pareció perverso Jenkis haciendo aquello. El padre de Mary estaba entusiasmado con la habilidad del profesor. Ella temblaba de miedo y de curiosidad ante los experimentos que no había visto nunca y que se le antojaba algo extrahumano e infernal.

Estaba trémula, arrebolada de emoción, porque desde que se lo presentaron Jenkis no le quitaba la vista de encima.

Era la del profesor una mirada buida, taladrante, que ella creía que le penetraba en el cuerpo ardiente, hasta llegarle a las entrañas.

El profesor seguía mirándola, y poco a poco ella se sentía languidecer, que sus músculos se aflojaban, que una suave dulzura le invadía el cerebro, como enturbiándose con grises cenizas de sueño.

Así—se enteró de ello después—Jenkis la durmió hipnoticamente para demostrar a la tertulia cómo se podía sugestionar una persona sin que ella se diera cuenta.

Jenkis y su padre se hicieron grandes amigos. Iba el hipnotizador a la tienda de visita y pasaba en ella grandes ratos.

Mary experimentaba una honda transformación en su vida. Odiaba a Jenkis, sentía por él miedo, asco; le recordaba con terror y se estremecía sólo a la idea de volverle a ver.

Pero apenas llegaba Jenkis, todo cambiaba, como si en ella hubiera una doble vida, dos mujeres distintas y contrarias.

Antes de que él llegara a la tienda, ella «le sentía» venir, como si sus pasos lejanos repercutieran en el corazón, como si éste previniera su llegada... Desde mucho antes de la visita del doctor, Mary estaba inquieta, desasosegada, nerviosa, llena de ansias, y al mismo tiempo de temor. Sentía en el pecho una opresión, como si la esperara una desgracia. Podía contar los pasos de Jenkis al acercarse a la tienda. Y luego, cuando él entraba, todo se transformaba en ella. Le miraba con arrojo, con delección, encontrándole guapo, atrayente; descubriendo en él relieves agradables no sospechados. Luego, cuando él se iba, le quedaba a ella la sensación de que todos aquellos pensamientos no habían sido suyos, que alguien, más fuerte que su voluntad y su gusto, se los había ido repitiendo en el cerebro.

Un día llegó Jenkis cuando el padre de Mary no estaba en la tienda.

El doctor entró, y al verla sola se dirigió a ella, le tomó una mano, y mirándola a los ojos fijamente, la interrogó, tuteándola:

—¿Me quieres, Mary? ¡Dame un beso!

Y ella, inconsciente, dominada, se acercó a él y lo besó en la boca...

El padre, que entraba en aquel punto, les sorprendió abrazados.

Hubo una violenta escena entre los dos hombres.

El viejo, que era valiente, quiso agredir al doctor. Este se puso muy pálido y exclamó:

—No, señor. Yo quiero a Mary para casarme con ella.

Y como el viejo agresivo dijera:

—Pero ella no le quiere a usted. Es imposible...

Jenkis, mirándola, le ordenó:

—Mary, dile a tu padre que sí me quiere.

—Sí, le quiero, padre—respondió ella, dócil al mandato.

—¿Con toda tu alma?—conminó el doctor.

—¿Con toda mi alma, padre!

—Dile—insistió él—lo que me declaras a mí hace un momento: que no quieres vivir sin mí...

—No quiero vivir sin él...

El viejo, absorto, no salía de su asombro. Y como el diálogo siguiera en iguales términos, el padre, convencido de que nada podría impedirlo, aceptó a Jenkis.

Cuando éste se fué, Mary sólo tuvo fuerzas para romper a llorar, presa de un tremendo ataque nervioso.

Desde entonces la vida de Mary fué un tejido absurdo de extrañas sensaciones. Dominada por el doctor, vivía como un autómata, tal que si él la dejara hipnotizada y sujeta, aun a distancia, a su terrible y poderosa voluntad...

Se casaron.

Y en seguida, lejos ya de París, Jenkis se arrancó la máscara, mostrándose a ella tal como era: cruel, borracho, violento...

A pesar de sus protestas, la explotó, ha-

ciéndola intervenir en sus trabajos ante el público. Con ella desahogaba sus iras de celoso, sus violencias canallescas de borracho. Ella ni protestaba siquiera. La sugestión de Jenkis sobre su espíritu había llegado a ser tal, que sólo con mirarla la tenía dominada, muerta espiritualmente, entregada de voluntad...

Jack se estremecía oyendo el relato. Se crispaban sus manos de hércules con un ademán homicida. ¡Oh, si Mary quisiera! ¡Cómo desaharía él a golpes, lealmente en lucha noble y abierta, aquel poder infernal de Jenkis!

Pero Mary no se decidía; tenía miedo, un pánico irresistible a su dominador.

Jack, no obstante, esperaba, esperaba siempre.

Y mientras, era feliz con adorar a Mary y sentirse mirado por ella, que ocupaba uno de los palcos para verle trabajar.

¡Con qué inefable alegría se jugaba aquellas noches la vida Jack!

Cuando la orquesta apagaba sus acordes y se hacía en el público un silencio agobiante de expectación, Jack, erguido sobre el alto trapecio volante, miraba por última vez al palco, desde el que Mary le contemplaba, pálida y blanca, con una expresión de angustia en el rostro.

El gimnasta, halagado por la atención admirada de la muchedumbre, confortado por la emoción anhelante de tantos ojos fijos en él, se afanzaba en la barra, imprimiendo un lento vaivén al trapecio, y exhalando un ronco grito, se lanzaba al espacio como una flecha, dando, antes de alcanzar las anillas fronterizas, aquel terrible doble salto mortal que le había consagrado como uno de los mejores gimnastas del Mundo.

Cuando sus manos, extendidas en el vacío, tropezaban con las féreas argollas y se trincaban a ellas como dos seguros garfios salvadores, y la música rompía el silencio con una marcha de triunfo y estallaban unánimes los aplausos del público, ¡con qué sublimísima emoción Jack, sujeto por las piernas en las anillas, congestionado aún por el esfuerzo, sonreía ofreciendo el triunfo a su rubia amiga, linda y bella como una figura de Sévres!

Justificaba Jack su gran nombre artístico y los anuncios que lo proclamaban el mejor saltador de barra, el único que hacía sus ejercicios y se lanzaba a aquella audacia aérea sin tener debajo la red amparadora. Tal vez por ello, por la inminencia del peligro, por la seguridad de la tragedia si el artista vacilaba en lo más mínimo, eran mayores el éxito y la fama de Jack. El público acudía a verle, sugestionado por la probabilidad trágica que él brindaba en cada inconcebible salto.

Por eso Mary, en su palco, acogía trémula, llena de orgulloso rubor, la ofrenda que de su triunfo le hacía Jack, que ya en el centro de la pista saludaba al público, curvándose en una elegante reverencia que ponía de realce, bajo las mallas de blanca seda, los músculos elásticos y potentes de su cuerpo de hércules, rubio, armónico y gallardo.

La brindaba la vida y... la muerte.

*

Había terminado la primera parte del espectáculo. Durante el cuarto de hora de descanso se elevaba de la gran sala el sordo rumor de las conversaciones del público, mezclado con los gritos de los vendedores de periódicos y golosinas.

En las galerías de la escena, los artistas, unos vestidos ya con sus trajes de calle, otros con sus detonantes vestiduras y sus rostros pintados para trabajar, formaban grupos abigarrados. Dos jóvenes atletas se desentumecían ensayando a lo largo del escenario, que tenía el telón corrido, saltos y pinuetas. Un payaso, con la cara grotescamente llena de chafarrinones, temblaba su xilofón...

Mary bajaba por una de las escaleras, envuelta en una gran capa de seda, tocada con un amplio sombrero de plumas. Aun estaba muy pálida, por el reciente esfuerzo nervioso.

Al pie de la escalera la aguardaba Jack.

—¿Vas al público?

—Sí, como todas las noches—respondió ella intentando dirigirse al otro lado del escenario.

Jack la detuvo con un gesto:

—Espera aún. No va a empezar todavía...

Ella, trémula, nerviosa, le barbotó casi al oído en voz baja:

—No puedo hoy entretenerme. Jenkis sospecha de nosotros. Anoche tuvimos una escena terrible... Estaba muy borracho, y llegó a pegarme... Me ha amenazado con matarme si vuelvo a hablar contigo...

—Un fulgor animó las pupilas de Jack.

—¡Bah! ¿Qué importa lo que él diga? Decídele de una vez, Mary, y yo te libraré de él para siempre. Ya sabes que dentro de tres días yo termino mi contrato. ¡Venite conmigo! ¡Te llevaré por el Mundo en brazos si quieres!

Mary permanecía silenciosa, encendido ya de emoción el bello rostro.

—¿No contestas?—insistía Jack.

—No, Jack; no quiero decirte nada...

Yo sospecho que Jenkis se enteró de todo, que cuando estoy dormida me hace hablar y contarme todo lo que ocurre entre nosotros.

—Pues por eso, decídele en seguida; librate de él... Si quieres, nos marchamos mañana mismo, esta noche si es preciso...

—No, no; me da miedo. Me mataría Jenkis.

Toda su arrogancia, su confianza de hombre fuerte, se reveló en Jack, que en un ímpetu exclamó, tomándola una mano:

—¿Pues qué? ¿No estoy yo aquí para defenderte? ¿No te basta conmigo para...?

La frase se le truncó en los labios, porque al alzar los ojos vio frente a él a Jenkis, que erguido y con los brazos cruzados sobre el pecho, le contemplaba fijamente. Embebidos en su diálogo, ni Mary, ni el gimnasta habían sentido al doctor bajar las escaleras.

Mary apenas pudo sofocar un grito al ver a su marido. Quedó inerte, tan sorprendida, que ni siquiera acertó a retirar su mano de entre la de Jack.

Jenkis se acercó a ella, y poniéndola una mano en el hombro, murmuró sordamente:

—Y ahora, ¿tengo razón o no? ¿No te dije que no tenías que hablar con nadie? ¡Eres una perdida, infame!...

Y tomándola de un brazo la zamarreó brutalmente.

Jack no pudo contenerse, y exclamó acercándose:

—Delante de mí no consiento que se pegue a esta mujer...

Jenkis, furioso, se volvió a él, diciéndole:

—¡Ah! Eso me gusta. La signora tiene quien la defienda. Pero es mi mujer, ¿lo oye? Y le pegaré cuanto quiera a ella y a usted...

Apenas tuvo tiempo Jack de dar un salto atrás. El doctor Jenkis se precipitaba sobre él, blandiendo en la mano derecha un estilete, mientras gritaba frenético:

—¡A ella y a ti!... ¡A los dos!...

Jack, sereno, esquivó la acometida, quebrándose ágilmente de cintura. Y antes de que Jenkis volviera sobre él, le asestó una terrible bofetada en plena cara... El doctor se bamboleó un momento y cayó desplomado al suelo, llevándose las manos al rostro ensangrentado.

Acudieron todos los artistas a interponerse entre ambos. El empresario daba gritos, queriendo imponer silencio.

Jack, impávido, contemplaba a Mary, que permanecía extática, inconsciente, muda aún por la sorpresa.

Ya reaccionaba el oído y podía levantarse, aturrido aún por el golpe. Su primer movimiento fué de ira, dispuesto a acometer de nuevo al atleta. Lo impidieron sus compañeros, sujetándole. El empresario volvió a intervenir alarmadísimo, lamentando el incidente, que podía comprometerle. Jenkis no dejaba de echar sangre por la nariz, y a pesar de sus protestas, le llevaron hacia el interior del teatro.

Entonces Jack dijo a Mary:

—Anda. Va a empezar la segunda parte. Vete tú al palco.

—¡Oh, por Dios!—murmuró en protesta la cultada.

Pero él insistió imperativo:

—Sí. Vete a la sala. Si no te veo no podrás trabajar, pensando que ese canalla pueda estar pegándote mientras.

Mary, como un autómata, obedeció y salió del escenario.

Vibraban ya los timbres, llamando al público.

Entonces Jack, al quedarse solo, pensó:

—¡Esta noche Mary será mía para siempre, cueste lo que cueste!...

Correspondió Jack con una reverencia a los aplausos del público, y dirigió los ojos al palco desde donde Mary le contemplaba. La hizo un imperceptible saludo, y después, ágilmente, el atleta empezó a trepar por la escala de cuerdas.

Le daba el momento del último ejercicio, el instante de la suprema emoción para el público.

Había callado la música de la orquesta. Un gran silencio se hizo en la sala. Todas las pupilas estaban fijas en el hombre que allá arriba había llegado a sentarse en su trapecio y se balanceaba ligeramente.

Parecía escucharse, en la quietud absoluta del circo, el latir de todos los corazones.

Jack se puso en pie sobre la barra, que oscilaba como un péndulo, y se restregó por última vez las manos con el pañuelo, que arrojó a la pista...

Fué más violento entonces el balanceo del trapecio... Sonó un grito gutural, y el gimnasta se lanzó al espacio como una flecha, describiendo una loca parábola...

Un aullido desgarrador, inmenso, estalló en el circo... Las manos de Jack habían pasado rozando sin oger las anillas, y el cuerpo del artista había ido a estrellarse trágicamente sobre la pista...

Se produjo un enorme revuelo; todos se precipitaban, gritando, hacia donde cayera el gimnasta.

Mary, en su palco, permanecía extática, muda, inconsciente, con los ojos desorbitados como una loca, mirando hacia la más alta galería del circo. Desde allí, los ojos del doctor Jenkis la atraían con su fulgor demoníaco.

Mary era la única que había podido ver que en el momento en que Jack se lanzaba al espacio, el doctor Jenkis había extendido hacia él sus manos, extendidas con su más energético gesto de sugestionador...

Y ahora el doctor Jenkis, mirando hacia la pista, donde yacía ensangrentado el gimnasta, sonreía diabólicamente, como un genio del crimen, satisfecho de su obra...

Noticias de sociedad

CACERIAS
En el coto de Doñana, en Sanlúcar de Barrameda, se está celebrando una cacería, en la que acompañan al duque de Tarifa algunos cazadores de Madrid y Sevilla.

En la Losilla, finca de los señores de Mateos, se verificó una cacería, a la que asistieron los Sres. Pidal, Del Río, Díaz, Conde y Esteban y marqués de Villanueva y Santa María del Villar.

Se cobraron 234 perdices y 123 conejos.
En las posesiones del conde de Gondomar, en Pusa, están cazando los marqueses de Villanueva de Valdeza, Zugastá y Santa María del Villar, y Sres. Fernández de Córdoba, Parrella, Gómez Acebo y otros.

En las fincas de caza Palacio y Quemado y Las Cabañas, enclavadas en Extremadura, y pertenecientes a los señores condes de Bagaes y D. José Ovando, respectivamente, invitaron sus propietarios a ojear perdices a los aristócratas andaluces y extremeños señores de Alvarez Daguerre y señora, marqués de San José, conde de Campo Rey, D. Francisco Romero, D. Antonio Caballero, D. Jerónimo Villalón-Daiz, D. José Tejero y don Faustino Martínez Amores.

La abundancia de caza fué extraordinaria, cobrándose 1.158 perdices y una porción de liebres, conejos y palomas.

PETICIONES DE MANO

Ha sido pedida la mano de la señorita Adela Miró, hija de D. Alejandro Miró y Trepat, para D. Manuel Pérez Andreu.

La boda se celebrará en breve.

BODAS

El día 29 se celebrará, a las cuatro y media de la tarde, y en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, la boda de la señorita Germaine Sterling con D. Rafael Aguirre y Martínez.

En la casa solariega de los marqueses del Vado de Maestre se ha celebrado la boda de la hija de éstos, señorita Concepción Suárez de Negrón, con el Sr. D. Nicolás Pita.

En la parroquia de Santa María la Real de la Almudena se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita Carmen Argomániz con D. Policarpo Quintana.

Apadrinaron a los contrayentes D. Cosme del Peso y su esposa, doña Fe García de Pineda.

Cómo testigos firmaron el acta, por parte del novio, los duques de Tovar y de Veragua, el magistrado D. Manuel Salvador y el capitán de Infantería D. Enrique Cortés, y por parte de ella, los generales Bascaran, Rexach y Gómez Cornejo, y el capitán de la Guardia Civil D. José Rodríguez Zurbarán.

Los recién casados han salido para Andalucía.

En Pamplona ha contraído matrimonio la señorita Rafaela Ros con D. Emiliano Amado, siendo apadrinados por doña Baldomera

Yabar, madre de la novia, y D. José Escudero.

Los recién casados, a quienes deseamos eterna luna de miel, han salido para Francia.

NOTAS VARIAS

La condesa viuda del Val está recibiendo muchas enhorabuenas por haber sido agraciada con la gran cruz de Beneficencia.

El Sr. García Conde, jefe del gabinete diplomático del ministerio de Estado, ha regresado de Oviedo.

El embajador de la República de Chile cerca del Vaticano ha presentado al Papa sus cartas credenciales.

Ha regresado de Valladolid el embajador de la Gran Bretaña en España, sir Esme Howard.

La viuda del vicealmirante La Rigada, madre de la directora de la Escuela Normal Central de Maestras, ha cumplido noventa y seis años de edad.

Entre los obsequios con que la agasajaron sus amistades figuró un ramo con 97 claveles color de rosa, con los cuales cuenta la Infanta doña Isabel los años que cumple la viuda del Sr. La Rigada.

*

Los aficionados al arte pictórico concurren al HOTEL RITZ, donde tienen cuadros importantes a precios relativamente económicos. Entrada libre.

NATALICIOS

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa de D. Luis López-Ballesteros y Torre.

Ha dado a luz felizmente un robusto niño la esposa de nuestro compañero en la Prensa D. Emilio Herrero.

Madre e hijo se hallan en perfecto estado de salud.

NECROLOGICAS

En su residencia de París ha fallecido la señora viuda de Jove, persona muy conocida y estimada en los círculos aristocráticos de Madrid. Sobrina suya es la condesa de la Mejorada, nacida Loló Castillo.

Enviamos a los condes de la Mejorada y demás familia nuestro sincero pésame.

SUFRAGIOS

Pasado mañana se celebrarán solemnes exequias en la parroquia de San Ginés por el alma de la señora doña Carmen Fernández-Reguera y González-Pola, viuda del almirante D. José de Carranza.

VIAJES

La condesa viuda de Revillagigedo ha regresado de Gijón a esta corte.

También han llegado a Madrid, procedentes de San Sebastián, los condes de Torrubia; de Sevilla, la condesa de Medina y Torres y su hija la marquesa de Selva Alegre; de Alcanar, los marqueses de las Atalayas, y de Onteniente, el conde de Torreñel.

La condesa viuda de Mansilla ha regresado a su casa de Santander.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

UN LIBRO DE GASSET

«La Humanidad insumisa»

Del último capítulo del libro de D. Rafael Gasset «La Humanidad insumisa», que tantos elogios está mereciendo, transcribimos a continuación algunos párrafos en los que el ilustre político expone su punto de vista acerca del problema social:

«A nuestro juicio, el caso de Rusia aparece claro; debieron y pudieron los ministros del Gobierno provisional preservar a su país de la inmensa catástrofe acaecida y de las consecuencias que aún desgarran las entrañas de aquel gran pueblo. De una parte, se ven las llamaradas rusas, con propagaciones más o menos considerables en todo el mundo, y ello origina cierta confusión para determinar causas y efectos. Quien se desorienta debe alejarse del barranco y buscar un repecho que permita abarcar la distancia máxima para volver al rumbo perdido. El repecho, en este caso, no puede ser otro que un sentido justiciero; la altura ofrece amplios horizontes, la justicia abarca grandes espacios morales y permite determinar con exactitud esas causas y efectos en los movimientos colectivos. La revolución rusa tiene tendencias y períodos de justicia; pero los pierde cuando, por política de utopías o por móviles sin nexo con gran doctrinarismo, recurre a procedimientos de inusitado rigor y en abierta pugna con todo principio democrático.

Pasará lo de Rusia; serán episódicas una serie de floraciones comunistas, si llegan a producirse en varios pueblos, según es de temer; pero lo que no pasará, lo que habrá de perdurar, lo que habrá de imponerse en definitiva son las demandas del obrerismo universal, en lo mucho que tienen de justas. No se puede, y creemos haberlo demostrado doctrinalmente, prácticamente; no se puede llegar a igualdades irrealizables; pero tampoco se pueden consentir desigualdades odiosas, y si hubiéramos de agotar nuestra sinceridad, diríamos que desigualdades criminales.

Lo que no es transitorio, lo permanente y macizo es la carencia de derecho para que, imponiéndose una minoría, la capitalista, se fuerce a la parte más considerable de la Humanidad a mantenerse en situación dolorosa. Como ello es notoriamente injusto, no podrá proseguir. Esta revolución, si se la engendrase por no llegar en las concesiones hasta donde es menester; esta revolución si que triunfará más o menos pronto y si que triunfará con caracteres de régimen permanente.

¿Qué procedimientos habrán de seguirse para lograr organizaciones más en consonancia con la razón y la justicia? Es visto que en las crecientes complejidades sociales se impone un intervencionismo estatista cada vez mayor. Se tasa el trabajo, se condiciona la propiedad, se modifican rápidamente conceptos que aparecieron como castillos de papel, y que, sin embargo, vienen a tierra con estrépito y desgarraduras de la nor-

malidad. Ese progresivo intervencionismo del Estado no podrá llegar a igualdades inexistentes en lo humano; pero tendrá que llegar a una determinada tasa. ¿No se tasa el trabajo, impidiendo o condicionando el del niño y el de la mujer y regulando la jornada en el del hombre? ¿No se tasa el salario, fijándole un mínimo? Pues el hecho es que habrá de llegarse a algo que pudiéramos definir como tasa de vida mínima. El intervencionismo del Estado cuidará de establecer, como régimen de vida mínima: una vivienda higiénica; una alimentación, aunque no selecta, sana y abundante; vestido que preserve, con eficacia, de los rigores climatológicos; escuela que brinde pan para el espíritu; descanso que no trueque en agobiadora la existencia; noción y posibilidades del ahorro, que permitan colocar una nota de dulzura y esperanza en los términos de la vida. No tendrán razón los que pidan uniformismos incompatibles con la falta de uniformidad en la cuna de los hombres; pero si tienen toda la razón de su lado los que piden que la desigualdad no ofrezca términos tan desemejantes como las docenas o centenares de pordioseros que mueren de hambre y de frío en plena calle y las docenas o centenares de multimillonarios con beneficios anuales que exceden de muchos millones de pesetas.

Si un optimismo imprudente no nos gana, ha de considerarse cuán cercanos están los días luctuosos, de triste similitud con aquellos que atravesara, y quizás atravesase a la sazón, el gran Imperio ruso. Así, pues, no sólo hay que establecer la necesidad de ese reformismo, sino también lo perentorio de ello. Es un caso de grave, gravísima operación quirúrgica de capitalismo, que se impone con signos apremiantes, apenas si ofrece espacio para disponer en debida forma el instrumental y los anestésicos.

Ya bosquejamos antes el panorama que ofrecen las principales naciones acometidas de la dolencia; pero fijándonos en nuestro caso (interesa no prescindir del solo instante del aspecto genérico del asunto), ¿por ventura no tenemos ante los ojos muestras inequívocas del avance, aceleradamente progresivo, de la enfermedad social? Rememórese el drama del cuartel del Carmen, de Zaragoza. Se dirá que es un hecho aislado; está bien. Pero, en ocasiones, una sola mancha aparecida en la superficie de la piel denuncia todos los fermentos patógenos que alberga la sangre; a veces, un punto imperceptible indica la gangrena. No nos engañemos: importa ver las cosas tal como son, y aquel intento trágico de Zaragoza es, por desventura, de tendencia comunista revolucionaria.

Dando de lado a ese triste hecho, tan revelador, ¿no se nos entra por la vista todo un cuadro sintomático, extenso y categórico, acreditativo de la intensidad del mal? ¿No nos dice nada la fragorosa efervescencia, la perturbación ininterrumpida que se advierte en nuestras principales poblaciones? En atención, pues, a la urgencia de allegar

los remedios, debemos inclinarnos en España, cual en no pocos países, a las más vivaces celeridades.

Hemos hablado de cuán imprescindible es anticipar las pruebas inequívocas del propósito reformador. Y mencionamos dos proyectos que deben figurar como exploradores en la batalla que ha de reñirse: el de establecimiento de un tributo permanente sobre beneficios y el de otro que grave todas las múltiples manifestaciones del lujo. La anticipación de esos proyectos lleva aparejada doble utilidad: supone que el Gobierno que, ma las naves en la lucha con la plutocracia, y representa haberse ofrecido algo así como una señal en el contrato (que es menester hacer, que es menester concluir) con aquellas clases que por su intolerable miseria reclaman lo que es derecho en quien demanda y debe en quien organiza.

Por doloroso que sea para estratificación, nes conservadoras y «egocentristas» del régimen capitalista, el método concesional se impone con ímpetu avasallador.

Ahora, como en otros períodos históricos, la Humanidad dormitaba con olvido de su vigilancia justiciera. Estruendo bélico interrumpe su reposo.

Cuantos feroces trastornadores adversarios derivan de un solo hecho.

Es la Humanidad que despierta con sobresalto y se incorpora apresuradamente, requiriendo una parte de bienestar que alivia angustias infinitas de millones y millones de seres.

Es la Humanidad que avanza.»

EN FAVOR DE UNA CLASE

Los auxiliares de Escuela Normal

La «Gaceta» del día 14 del actual publica la relación de los 32 auxiliares de Escuela Normal a quienes se acreditan 2.000 pesetas de sueldo a partir del 1.º de abril último.

La cantidad votada por las Cortes para pago de este aumento es de 168.000 pesetas, y siendo 84 los auxiliares numerarios de Escuela Normal, es evidente que a todos corresponde el haber de 2.000 pesetas, ya como sueldo o bien como gratificación.

La circunstancia, pues, de no acreditarse el pequeño aumento sino a los 32 auxiliares que cita la «Gaceta», se debe inductivamente a error de copia de la ley de Presupuestos, pues bien claramente se deduce de la cifra consignada que el propósito de las Cortes fué que los 84 auxiliares perciban 2.000 pesetas de sueldo o gratificación.

Esperamos que el señor marqués de Portago lo reconozca así y dará las órdenes oportunas para que el error se subsane y estos modestos funcionarios postergados perciban la gratificación que les ha sido asignada por las Cortes.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

Compañía Trasmediterránea BARCELONA

Servicios rápidos de comunicaciones marítimas Salidas regulares de los puertos de Villagarcía y Vigo para los del Cantábrico, Mediterráneo, África y Canarias.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS

Para informes: VIGO.—Delegación de la Compañía Trasmediterránea, Avenida Montero Ríos, 33. Teléfono 569. (1)

Transformación Metalúrgica de José F. Landín

Fábrica de fundición, construcción y reparación de maquinaria en general

Especialidad en prensas y estrujadoras para el vino y la manzana

Compra y venta de maquinaria de ocasión

Calle Banco de España.—VIGO (12)

Sobrinos de José Pastor.—VIGO

Representantes Generales en España

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY-LIVERPOOL Vapores corrientes regulares para BRASIL, RIO de la PLATA, CHILE, PERU, ECUADOR, CUBA y PANAMA (14)

Gran Hotel Continental (Vigo)

Propietario: ALBERTO MAGNONI

Privilegiada situación frente al mar.—Hermosas vistas panorámicas.—Montado con todo el confort moderno.

Ascensor, baños, calefacción.

Automóvil, coches, canoas-automóviles, garage, intérpretes, etc.

Es el primer Hotel de Vigo

Precios especiales para temporada (3)

GANDARA Y HAZ FABRICANTES DE CONSERVAS DE TODA CLASE DE PESCADOS Y SALAZONES

Especialidad en artículo fino

EXPORTADORES DE ACEITES PUROS DE OLIVA Y DEMÁS FRUTOS DEL PAIS

Dirección telegráfica y telefónica: GANDAZ—VIGO (30)

Productos JOHN BULL (Fabricación inglesa)

Toda clase de artículos de goma para autos, motos y bicicletas.—Producto especial para reparación de impermeables, trajes, sedas, etc. Gomas de balón.—Puntos de goma para motos.—Conexiones de bombas, tuberías para bombas y faros.—Estribos.—Pedales.—Fabricación de los insuperables parches y tira-parches vulcanizables JOHN-BULL para cámaras de autos, motos y bicicletas.

De venta en todos los depósitos y garages de España.

Representante exclusivo para España: John James, VIGO, Colón, 26. (63)

INDUSTRIA

VIGO

COMERCIO

EL TURISMO EN VIGO

Mejoras en el puerto y mejoras en la ciudad

La Asociación de Turismo de Vigo merece toda suerte de elogios por su actuación cerca de las autoridades para mejorar los servicios de viajeros en el puerto y dentro de la ciudad.

Lo hemos dicho en estas columnas; los coches de alquiler en Vigo eran detestables; ésta era una de las mejoras que debían emprender las autoridades.

Pero la Asociación de Turismo de Vigo, dando a demostrar la alta y beneficiosa misión que a estas entidades corresponde cumplir, ha realizado gestiones en virtud de las cuales se ha mejorado el servicio de coches de plaza y el de transporte de viajeros en las embarcaciones menores del puerto.

Vigo y sus autoridades se han dado cuenta de que cuanto mayor sea el respeto y las comodidades que se ofrezcan al viajero, mayor y más agradable, y por lo tanto más difícil de olvidar será la impresión que el turista guarde de su estancia en la laboriosa ciudad.

Ya han sido multados y amonestados severamente varios individuos que abusaron de

la buena fe de los viajeros en ambos servicios: de botes en el puerto y de coches en la ciudad. Y la severidad—único modo de imponer en ciertos servicios el mandato de la ley—fué de tal modo aplicada que uno de los infractores de los reglamentos fué llevado a la cárcel.

Vigo es un puerto de enorme porvenir—lo hemos dicho millares de veces—y, por lo tanto, debe cuidar escrupulosamente todos los servicios que tienen alguna relación con el turismo, ya que ha de ser la puerta por donde ha de entrar en Europa el turismo americano.

El conflicto pesquero

Hace días nos ocupamos de este asunto, y según leemos en la Prensa viguesa, el conflicto pesquero no se ha arreglado aún. También, y por las mismas causas, se ha producido en Marín.

El ministro quiere resolver el problema; pero debe resolverse con urgencia, porque cada día que pasa los perjuicios aumentan de modo enorme.

Existen corrientes de optimismo, que deseamos muy de veras que se confirmen hasta llegar a la satisfactoria realización de los deseos de la industria pesquera de Vigo. Quizás cuando estas líneas vean la luz pública se habrá resuelto ya.

Hotel Moderno (VIGO) Propietario, Jesús Fernández Otero

El mejor instalado y más céntrico de la Ciudad, situado en la esquina de la Puerta del Sol. Espléndidas vistas al mar y a la campiña. Precio del hospedaje completo desde 12 pesetas. Departamentos especiales para familias dotados de todo el confort moderno. Anexo. Calle Policarpo Sanz, frente al teatro Rosalía Castro (27)

José Uza! García COLÓN, 26.—VIGO

Exportación de vinos, jamones, alubias, castañas, nueces y demás artículos regionales.

Conservas y salazón de pescados.

Interesa relación con casas extranjeras. (85)

CHARGEURS REUNIS

COMPAGNIE FRANÇAISE DE NAVIGATION

Servicio regular para pasajeros y carga para el Brasil y la Plata. Cuatro salidas mensuales desde Vigo y dos desde La Coruña.

Agentes generales en España: Antonio Conde, hijos. En Vigo: Calle de Luis Taboada.

En La Coruña: Plaza de Orense.

Compagnie de Navigation Sud Atlantique

Tres salidas mensuales para Brasil y la Plata. Admite pasajeros y carga.

Compagnie Générale Transatlantique

Servicio mensual desde Vigo para la Habana, Santiago de Cuba y New York, para pasajeros y carga.

Línea Ibarra y Compañía

Tres salidas semanales desde Vigo, para los puertos comprendidos entre Bilbao y Sevilla, y dos hasta Marsella.

Para informes referentes a las citadas Compañías diríjase a sus agentes Antonio Conde, hijos, calle de Luis Taboada. VIGO. (39)

Fábrica de Jabones LA IBERIA GALLEGA

Fundada en 1887

VIGO (GUIXAR)

Bicicletas RALEIGH

Toda de ACERO. La más sólida, ligera y elegante. La preferida por las personas de buen gusto. La de más alta categoría. Los depósitos de alquiler confirman que es la única que mejores resultados da. Pídanse en los mejores garages y depósitos de España.

Para catálogos, precios al por mayor, etc., al

Representante exclusivo para España: John James, Colón, 26, VIGO (64)

INFORMACIONES DE MADRID

DEL MOMENTO

TAHONEROS EN LIBERTAD Y AUTORIZACIONES EN LA HIGUERA

Un periodista madrileño muy ingenioso suele referir de cuando en cuando una historietita muy graciosa.

Pone estas palabras en boca de otro periodista que hace pocos años hacía información en el Gobierno civil:

—Salgo de casa con un sol espléndido, y por consiguiente, sin paraguas. Entro en el Gobierno civil. Estoy allí un instante. Salgo del Gobierno civil y está lloviendo a cántaros. ¡No me lo explico!

El marqués de Grijalba, como el repórter de la historietita que acabamos de recordar, entró ayer en el Gobierno civil, indudablemente, ignorando que el problema del pan se había agudizado en términos inconcebibles y que los tahoneros estaban pescando a río revuelto; es decir, vendiendo a veinte céntimos piezas microscópicas que con una moneda de diez estaban archipagadas. Se enteró de lo que ocurría, no se lo explicó, y dijo a los reporteros, congregados como de costumbre en su despacho oficial:

«He comunicado al alcalde que se ha vendido pan de lujo a veinte céntimos. Los dos hemos coincidido en la necesidad de llamar la atención de los panaderos para poner coto al abuso.»

¡Maravillosa coincidencia la de las dos autoridades y no menos maravillosa la determinación adoptada por el gobernador civil!

¡Llamar la atención a los tahoneros para que no siguieran cultivando eso que la primera autoridad civil de la provincia calificó de abuso—eufemismo se llama esta figura—, mientras los vecinos de Madrid, sin rodeos, aplicaban este calificativo contundente: robo!

Nosotros sí que no nos explicamos la actitud de tan incomprensibles autoridades.

Mejor que llamar la atención a los tahoneros, que después de todo hacen lo que les viene en gana —entre otras razones,

porque hay autoridades que lo toleran—, habría sido llamar la atención a los dependientes de esas mismas autoridades para que, sin contemplación, pusieran en manos del juez de guardia a quienes estaban realizando algo que evidentemente constituye un delito.

Industriales desaprensivos colocaron ayer a los pobladores de Madrid en esta disyuntiva: o no coméis pan o lo pagáis al precio que nosotros queramos.

Aun cuando ya sabíamos que la pregunta era ociosa, nos dimos anoche el gusto de preguntar, a quien podía contestarnos categóricamente, cuántos panaderos habían ingresado en la cárcel.

La respuesta fué por completo negativa.

Andan en libertad, gozan de la impunidad más absoluta, todos los panaderos que ayer cobraron veinte céntimos por piezas de pan microscópicas.

También estuvimos tentados a preguntar anoche, aunque la pregunta habría sido tan inútil como la anterior, si continuaban en sus puestos el gobernador y el alcalde. ¡Indudablemente continúan, con gran contento de los fabricantes de pan, y con asombro de los vecinos!

Los tahoneros en libertad; las autoridades en la higuera; el vecindario a punto de dar un estallido—ya ayer se registraron numerosos incidentes desagradables—y la perspectiva aterradora: poco pan y expuestos a que por ese poco quieran exigimos los tahoneros un capital.

Después de todo, como ellos sólo van a lo suyo, harán bien. Mientras haya autoridades que lo toleren y vecindario tan sufrido que tolere a su vez a los tahoneros y a las autoridades, no nos extrañemos de nada: ni de que llueva a cántaros a poco de haber entrado el marqués de Grijalba en el Gobierno civil con sol espléndido... y sin paraguas de ninguna especie.

mista, llenando igual requisito los que cobren como apoderados de un prestamista. Los que alegasen no haber hecho operaciones de préstamo con posterioridad a la fecha del último recibo, lo justificarán presentando la papeleta de su baja en esta industria. Los representantes de Bancos o Sociedades anónimas que presten sobre sueldos y pensiones autorizados por sus estatutos, deberán acreditar para el cobro de las retenciones hechas a su favor que los establecimientos acreedores se hallan al corriente en el pago a la Hacienda de la contribución que les corresponde.

“EL SUI GENERIS,”

Ramiro Mestre Martínez, el veterano periodista, nuestro muy querido camarada, ha publicado ya *El Sui Generis* para 1921.

Como de costumbre, lleva el santoral en verso, y abunda en trabajos literarios interesantes y en historietas graciosas.

Tan popular almanaque obtendrá una vez más el buen éxito a que está acostumbrado Mestre Martínez en los muchos años que lleva de publicación *El Sui Generis*, librito tan útil como agradable e ingenioso.

EN GOBERNACION

¿Huelga general?

El Sr. Wais manifestó esta madrugada a los periodistas que el gobernador civil acababa de notificar al ministro que los obreros panaderos se habían declarado en huelga, por cuya razón no se trabajaba en ninguna de las tahonas de Madrid.

—Desde luego—añadió el Sr. Wais—, el acuerdo de paro es ilegal, toda vez que se ha prescindido de los requisitos que determina la ley de Huelgas, que, como es sabido, dispone que entre el anuncio de huelga y la ejecución de la misma medie un plazo de ocho días.

El Gobierno y el Municipio.

El alcalde y los tenientes de alcalde estuvieron a media noche en el ministerio de la Gobernación. A la reunión, además del ministro y del subsecretario, concurrió el gobernador civil.

Al terminar la reunión, el socialista señor Cordero manifestó que no se había adoptado ninguna medida definitiva para resolver el problema.

«Nosotros—añadió—nos hemos limitado a rechazar la afirmación hecha por la mañana por el jefe del Gobierno de que el asunto del pan era un problema municipal. Esto no es verdad, y lo sabe todo el mundo; el problema actual se ha agudizado por la subida de trigos y harinas, y este hecho, que nadie puede negar, es sólo imputable al Gobierno, sin que tenga el Municipio ningún resorte que poder utilizar para lograr la solución del problema.»

Ahí quedan el gobernador, el ministro y el subsecretario. El conde de Bugallá nos ha dicho que el Gobierno estudiará, en un plazo de cuarenta y ocho horas, la fórmula que arregle el conflicto, y que mientras tanto, con objeto de que en Madrid haya la mayor cantidad de pan, se pongan a trabajar en dicha industria los obreros municipales que la conozcan y los soldados del Ejército que se hallen en dicho caso.

La única solución posible del problema es que el Gobierno abarate los trigos y las harinas, y después que el Ayuntamiento municipalice la industria del pan. De otra forma, Madrid nunca tendrá al precio que debe tan necesario artículo.

Preguntado si los panaderos se habían declarado en huelga, el Sr. Cordero replicó:

«No lo creo así; eso es un error de información. Lo que ocurre es que los tahoneros continuamente depiden obreros; de manera que hay una especie de huelga forzosa, huelga que llegará a convertirse en una realidad tangible, pues no cabe duda que cuando los operarios vean que la mayoría de sus compañeros no tienen trabajo, los que lo tengan lo abandonarán por lógica solidaridad.»

Una gran equivocación

El obrero Sr. Henche, de la Directiva del Sindicato de Artes Blancas, ha declarado que los obreros no retiraban personal de las tahonas donde no se habían verificado despidos. Añadió que el conflicto ha surgido en el momento en que el Ayuntamiento trató de arreglar el empleo que se daba a las harinas de tasa.

El Sol publica la siguiente declaración del Sr. Henche:

«La impresión del compañero Henche es la de que los tahoneros despedirán a más personal, para ver si éste precipita el conflicto y declara la huelga; pero los obreros están decididos a no declararla, a no ser que el despido sea general, y entonces el paro será forzoso.»

En efecto, ha sucedido todo lo contrario.

En el Ayuntamiento

La Junta de tenientes de alcalde estuvo reunida desde las once de la noche a la madrugada de hoy, en que los tenientes pasaron a sus respectivos distritos para ejercer la vigilancia en las tahonas y prestar su cooperación para dar facilidades a la fabricación del pan en la medida posible. Desde anoche mismo empezaron a funcionar los hornos militares por disposición de la Alcaldía-presidencia,

HUELGA GENERAL DE PANADEROS PROVOCANDO LAS IRAS DEL PÚBLICO

¿Hasta dónde?

Los tahoneros, los obreros panaderos, los tenientes de alcalde y demás autoridades están poniendo de su parte todos los recursos imaginables para agotar la inmensa paciencia del vecindario. Ha sido elevado el precio del pan, sin norma fija: unos panecillos a 15 céntimos, otros a 20. El público mansamente ha aceptado la reforma. Se ha provocado la escasez, primero, la carencia del artículo, después, y el público, en las puertas de las tahonas, bajo la lluvia, a los rigores de la intemperie, ha aguardado con paciencia santa la hora de adquirir alguna insuficiente cantidad del indispensable artículo, sin obtenerle en la mayor parte de los casos. La falta de peso en el pan es cosa sobre la que no hay para qué insistir. En suma, como decimos, se han agotado ya todos los recursos para la provocación de desórdenes. Ya esta Madrid sin pan. El proceso del asunto data de hace un mes. Ha habido plazo para todas las previsiones; pero el momento de la carencia del pan ha llegado y ello demuestra el fracaso más claro, más terminante de las autoridades que intervienen en estos conflictos.

¿Qué ocurrirá hoy? Es indudable que un pueblo de un millón de habitantes no puede quedarse sin pan. El público sabe de sobra que no se trata de una inevitable lucha de carácter social, único caso que disculpa el conflicto y ante el que el pueblo sabe abstenerse, sufriendo las consecuencias. Ahora se trata de medios puestos en práctica para lograr, por la fuerza, un aumento abusivo de precio, y ante esta actitud patronal, a la que sigue la provocación de la huelga, los vecinos de Madrid, después de un mes de sufrida condescendencia, se encuentran ante el conflicto más grave que pudiera surgir. La carencia de pan, ese acicate revolucionario empleado técnicamente como arma de perturbación en tantas ocasiones, está ya funcionando. Veremos cómo acaba esto.

Los sucesos de anoche

En la calle de Relatores produjo un formidable escándalo en la cola de una panadería. Fue agredido por las mujeres un guardia de Seguridad.

En la calle de Blasco de Garay fué asaltado por un grupo de mujeres el dependiente de una panadería, que llevaba un saco de pan.

Los asaltantes se llevaron la mercancía, abonando en algún caso el importe, y olvidándose de hacerlo en otros.

En los Cuatro Caminos también fueron las «colas» muy numerosas.

En la calle de Almansa, el pan vendido fué muy poco, y esto hizo que se quedaran sin él muchas familias.

Lo mismo ocurrió en la de los Artistas y otras muchas de esta barriada.

Durante la mañana se practicaron algunas detenciones, que pasaron a conocimiento del Juzgado municipal.

Por la tarde, ante el temor de que los alborotos alcanzaran proporciones de mayor transcendencia, se tomaron grandes precaucio-

nes. Se establecieron retenes en el ministerio de la Gobernación, Comisarias, etc., etc.

Un rumor, que no pudimos confirmar, circuló ayer: que en la calle de Alcalá se habían vendido panecillos a 60 céntimos.

Otro manifiesto de los obreros panaderos: : : :

Con el título de «Entereza y disciplina» publicaron ayer los obreros panaderos el siguiente manifiesto:

«Nos han planteado los patronos un conflicto, y para responder como se merecen, hace falta un gran espíritu de cohesión y una disciplina mayor que nunca.»

Los obreros panaderos ganamos hoy unos jornales irrisorios en relación con los que ganan los obreros de otras industrias y los precios alcanzados por los artículos de primera necesidad; atendiendo a esto habíamos elaborado unas peticiones generales que aunque no son una satisfacción plena, aminoran en algo estas necesidades.

La asamblea nos dió un voto de confianza para gestionar las peticiones, y nosotros, aun reconociendo la urgencia de ellas, atendiendo a que patronos y autoridades deseaban utilizarnos como pretexto para la subida del pan, nos mantuvimos en actitud expectante, en la seguridad de que estos elementos habían de provocar el conflicto.

Han comenzado a despedir personal; nuestra actitud debe ser la contestación adecuada; petición de mejoras tenemos, nos lanzan a la calle; para volver hay que dar satisfacción a nuestras justas pretensiones. Ahora bien; habéis delegado en nosotros, y en nosotros debéis tener plena confianza; nadie se mueva de su puesto sin que previamente no se lo haya ordenado el delegado de taller. Hemos adquirido un compromiso con vosotros; pero a condición de que secundéis en todo momento la acción que creamos debe realizarse.

Estamos frente al enemigo y no es momento de discutir. Si unos trabajan y otros no, motivos habrá para ello; no olvidar que nosotros no hemos declarado huelga alguna, sino que nos han echado del trabajo.

En el conflicto actual la única solución que nos importa es la nuestra; tenemos necesidad de vivir, y nos hemos de poner en condiciones para ello. Lo demás, arreglélo quien deba arreglarlo.

Madrid, 22 de noviembre de 1920.—El Comité.»

Cómo estalló la huelga

A las cinco de la mañana se personaron a trabajar en las tahonas los obreros de costumbre; pero pocos momentos después recibieron orden de los delegados de abandonar el trabajo.

En las 18 tahonas donde ayer comenzó la huelga no se presentó ninguno de los equipos de obreros asociados.

El gobernador, a las cinco de la mañana, pudo enviar personal militar y de otras procedencias a trabajar en un considerable número de tahonas, según nos manifestaban en el Gobierno civil, y en las primeras horas de la mañana, según el gobernador, se trabajaba en el 40 por 100 de las tahonas.

Señalamiento de pagos

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente de diez a dos de la mañana y de tres a cinco de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 1.º de diciembre de 1920.—Montepío militar, letras A a F. Jubilados.

Día 2.—Montepío militar, letras G a K. Montepío civil, letras A y B. Cesantes Excedentes. Secuestros. Remuneratorios. Coronados. Tenientes coronados. Comandantes.

Día 3.—Montepío militar, letras L y M. Montepío civil, letras C a F. Plana mayor de jefes. Capitanes Tenientes.

Día 4.—Montepío militar, letras N a R. Montepío civil, letras C a F. Plana mayor de gentes. Cabos. Plana mayor de tropa.

Día 5.—Montepío militar, letras S a Z. Montepío civil, letras N a Z. Soldados.

Días 7 y 8.—Altas. Extranjero. Supervivencias y todas las nóminas sin distinción.

Día 9.—Retenciones.

Observaciones

1.º No se abonará haber ni pensión alguna sin que los perceptores exhiban al pagador las nominillas o papeletas de cobro.

2.º Las viudas y huérfanos deberán entregar en la Pagaduría, en el momento del

cobro, los certificados de existencia y estado expedidos por los jueces municipales del distrito a que pertenezcan, desde el día 25 del actual en adelante.

3.º No se admitirá certificado alguno que carezca de la declaración suscrita por el interesado o interesados, si son dos o más los participantes, de que no perciben otro haber de fondos generales, provinciales, municipales ni pasivos de la Real Casa, debiendo estampar los apoderados su firma al pie de la propia declaración, como garantía de que han recibido el citado documento directamente de su poderdante y de que responden de la identidad de las firmas de los mismos.

4.º Los apoderados de acreedores que por su categoría justifiquen mediante oficio, estamparán en él su firma con igual objeto.

5.º Los que justifiquen fuera de esta corte tendrán cuidado de expresar en el justificante no sólo el pueblo, sino también la provincia a que éste corresponda.

6.º Cuando algún perceptor no sepa firmar lo harán a su ruego y presencia, y a satisfacción del pagador, dos particulares que perciban haberes, o dos contribuyentes, haciendo constar la clase a que pertenezcan.

7.º Para el pago de retenciones se exigirá a todos los acreedores que perciban desde tres en adelante la presentación del justificante de haber satisfecho el último trimestre de la contribución industrial como presta-

—y la hija volvían a reunirse... reunidas para no separarse nunca.

Una hora duró la alegría de los presentes. La pobre madre encontraba a su verdadera hija. Sentía su corazón generoso palpitar sobre el suyo, y al saborear las cariñosas de su hija las comparaba con las mentidas expansiones de Carmen la gitana y maldecía haber sido juguete de la atrevida e infernal criatura.

El duque agarró del brazo a René y se lo llevó al hueco de un balcón.

—Hijo mío—le preguntó—, ¿qué vais a hacer ahora, o mejor dicho, qué vamos a hacer? Vuestra conducta tan noble, tan generosa, tan admirable, os da el incontestable derecho de decidir del porvenir, ¿qué habéis resuelto?

—Señor duque—respondió René—, o mejor dicho padre mío, puesto que os dignáis permitirme daros este dulce nombre, la situación es mala. A los ojos del mundo, la aventurera que se llama hoy la baronesa de Kerjean, es verdaderamente vuestra hija. Desentramar a esa digna compañera del bandido sería lo más fácil; la Policía vendría en nuestra ayuda si nos dirigiéramos a ella; los jueces del Tribunal de Nantes reconocerían a la infame condenada por ellos a la pena de muerte, y el vendugo recobraría su presa. Pero me parece, y sin duda participaréis de esta opinión, que debemos evitar a todo trance un proceso en el cual juegue el nombre de Simaude, no comprometido porque no puede estarlo, pero sí pronunciado, lo que no es digno.

—Pienso como vos, hijo mío—murmuró el anciano.

—Luego—prosiguió el marqués—la situación no tiene más que una salida: es preciso dejarme acabar solo lo que solo he comenzado.

—¿Vais a batiros con el barón de Kerjean?—preguntó el duque con gran inquietud.

—Sí; pero sin vacilaciones ni temor.

—Tened cuidado, René.

—¿De qué, señor duque?

—Ese hombre es un adversario terrible; sabéis por experiencia que no retrocede ante nada.

—Soy más fuerte y poderoso que él, puesto que me ayudan Dios y mi derecho. ¡Tened confianza, padre mío, no temáis!

—¿Ve, pues, mi querido hijo!—exclamó el duque electrizado por la confianza de René—, y Dios te acompañe.

—Señor duque—dijo el marqués—, comprendéis como yo que nadie en el mundo debe sospechar en este momento la existencia de Juana, y que mi prometida no puede volver a entrar en el hotel Simeuse en tanto que Carmen de Kerjean sea la reina de la casa de la calle del Infierno. Para que una de las dos reaparezca, es necesario que desaparezca la otra.

El duque hizo un signo afirmativo.

—Tomad, pues, un partido decisivo, y tomadle inmediatamente. Abandonad París esta misma noche, llevaos a la duquesa y a Juana, y esperad a que yo vaya y os diga:

—«Heme aquí, mi obra está acabada;

el demonio está vencido. Padre mío, bendecid a vuestros hijos.»

—Que se haga vuestra voluntad, hijo mío...—repuso el duque estrechando al joven contra su pecho y abrazándole con ternura casi respetuosa.—. Dentro de una hora partiremos.

Bien pronto iba a rayar el día.

El marqués, de pie cerca de una ventana abierta, escuchaba el rodar del carruaje que se alejaba llevando a Juana.

Ror fin el ruido de las ruedas dejó de oírse. René cerró la ventana y se volvió.

Perine estaba enfrente de él. La ex dueña de la Casa Roja y el joven cambiaron una mirada, y ambos dijeron:

—¡La venganza ahora!

XLIII

Donde Morales experimenta una sorpresa desagradable.

Los informes obtenidos por «la Vampirina» con respecto a Morales, informes que hemos oído transmitir a René, eran de la más rigurosa exactitud.

Todas las noches, en efecto, el hermano de la pretendida baronesa de Kerjean dejaba el Hotel del Diablo, después de haber llenado sus bolsillos de moneda falsa, y se dirigía a pie a su garito, situado cerca del muelle, al extremo de la calle Delfina, y presidido por una mujer bastante hermosa llamada Serafina.

Durante la noche que siguió a la reunión de familia, Perine, con un velo más

tupido que nunca, y acompañada de René disfrazado completamente, traspasaron el dintel de la casa de la calle Delfina.

Serafina ocupaba la casa entera. La sala de juego se encontraba en el primer piso.

«La Vampirina» y René fueron colocados por Serafina en una habitación contigua a aquella sala. Una puerta de cristales, oculta por un portier, permitía ver y oír lo que decían los jugadores.

El marqués, rendido por las emociones que había experimentado, se dejó caer en una silla, no para dormir, sino para buscar un poco de reposo, del que tenía absoluta necesidad.

Perine, como sabemos, tenía músculos y nervios de acero; no experimentó ningún cansancio y se colocó en observación detrás de la vidriera. A las once se volvió hacia Perine, y le dijo:

—Señor marqués, ahí está el hombre.

El prometido de Juana dejó su asiento y miró a su vez.

Perine le volvió hacer un brusco movimiento, un gesto de horror y de disgusto.

—¿Qué ocurre?—le preguntó.

—Reconozco a ese miserable—respondió René—. Le he visto dos veces; la primera, en el cercado de la calle Tombe-Issoire, donde contribuyó a asesinarme; la segunda, en el baile del Hotel del Diablo, al lado de su digna hermana.

—Magnífico; esta noche os pagará la deuda que tiene con vos.

—Ya sé ahora todo lo que quería saber—continuó el marqués—. Salgamos de aquí, la atmósfera de esta casa me ahoga.

«La Vampirina» y René dejaron el garito.

Folleto de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LOS COMPAÑEROS DE LA ANTORCHA

(Segunda parte de «La Gitana»)

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

—Señora, en nombre del Cielo, en nombre de vuestra hija, reportaos. Vuestra hija va a despertar, y es necesario que no vea vuestras lágrimas.

La duquesa comprendió la necesidad de suponer una tranquilidad en su semblante que estaba muy lejos de sentir en su corazón. Enjugó sus lágrimas, ahogó sus sollozos y esperó.

Su espera fué corta. Transcurrieron apenas algunos minutos y Juana abrió los ojos. Su primera mirada encontró a la duquesa arrodillada cerca del sofá y que tendía hacia ella sus manos.

Lanzó uno de esos gritos sublimales que se escapan del corazón, se levantó galvanizada y vino a caer en los brazos de la duquesa.

—¡Dios es poderoso y justo! La madre

ANGLO-SOUTH AMERICAN BANK. LTD.

CASA CENTRAL: 62, OLD BROAD STREET, LONDRES
Capital y Reservas, más de 13.000.000 de libras esterlinas.

SUCURSALES:

BARCELONA, MADRID, BILBAO, VIGO, SEVILLA, VALENCIA, PARIS,
NEW YORK (AGENCIA), BRADFORD (INGLATERRA), MANCHESTER (AGENCIA)

24 Sucursales en ARGENTINA, CHILE, URUGUAY Y PERU

Efectúa toda clase de operaciones de Banca, especialmente con la Gran Bretaña y América del Norte y Sur.
Cajas fuertes de alquiler a precios módicos.

de acuerdo con el capitán general, y fueron provistos de harina para que al medio día de hoy y por la tarde, se puedan distribuir unos 10.000 kilos en los despachos municipales.

Las grandes fábricas de pan han trabajado; pero las tahonas, en gran número, han dejado de funcionar, aunque muchas de ellas han sido atendidas por los familiares; y por su parte, el Gobierno civil ha prestado equipos militares y el Ayuntamiento sus obreros.

De advertir que en el día de ayer las noticias recibidas de los obreros eran de que continuarían en el trabajo, no habiendo podido precisarse el abandono del mismo sino hasta el momento de entrar en la fábrica.

El alcalde, conde de Limpías, mandó ayer mismo al gobernador el expediente del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento en sesión del día 20 del actual, por el que se dispone que los panecillos tengan el peso de 150 gramos y se vendan a 10 céntimos, y que se suprima la fabricación de toda clase de pan candelado llamado de flama, cuyo acuerdo ha de ser aprobado por el Gobierno civil y la Diputación provincial, para que tenga carácter de modificación de las Ordenanzas; pero, sin perjuicio de ello, la Junta de tenientes de alcalde, en vista de haberse desestimado por el gobernador el recurso de alzada interpuesto contra aquél por el Sindicato de la Panadería, y haberse declarado que se hallaba dentro de las facultades municipales para su inmediata ejecución, desde luego ha sido puesto en vigor; mas este buen deseo del Ayuntamiento de evitar la subida del precio del pan, exigía la previa condición de que existan harinas al precio de tasa en cantidad suficiente, y es de advertir que durante estos días se viene facilitando a las tahoneras sólo doce vagones y medio diarios, con los que se producen unos 140.000 kilos, cuya fabricación está vigilada e intervenida por guardias municipales en todas las tahonas, y que hasta la fecha se invierten en piezas de kilo y medio kilo.

Al suprimirse el pan de flama y cobrarse el panecillo también al precio de tasa, que antes era libre, los tahoneros exigen el aumento de la cantidad de harina precisa, a lo cual no ha podido acceder el Gobierno, alegando los tahoneros la imposibilidad de dar dichas piezas pequeñas a 10 céntimos cada una y al mismo precio del kilo de tasa, por hallarse las harinas del mercado a precio superior al de 20 pesetas los cien kilos.

La Junta de tenientes de alcalde, en su última reunión, acordó sostener el acuerdo municipal; pero exigir a su vez al Gobierno, como se hizo en el día de ayer ante el ministro de la Gobernación y el gobernador civil, a las altas horas de la madrugada, por todos los tenientes de alcalde, que se surta el mercado de Madrid de la harina suficiente al precio de la tasa oficial, que es hoy de 82 pesetas, conforme a la real orden de 27 de agosto último.

Con los 12 vagones y medio de harina de tasa sólo se obtienen unos 140.000 kilos de pan, también al precio de tasa, intervenidos y comprobados por la autoridad municipal. Falta un margen, por virtud de tenerse que ampliar la tasa a los panecillos, que tiene que constituir un déficit para el vecindario.

El consumo de todas clases de pan, incluso el de lujo, viene a ser diariamente en Madrid de unos 300.000 kilos.

También se dirigieron en la noche de ayer telegramas a provincias interesando el urgente envío de pan, que tan pronto como llegue se despachará en los puestos municipales.

Lo que dice el Sr. Dato

Había hablado el Presidente con el gobernador civil de Madrid acerca del conflicto de la falta de pan.

El gobernador le ha dicho que estaba ocupándose de la cuestión y que creía que con las varias hornadas que se hagan en el transcurso del día habrá pan en cantidad suficiente para hacer frente a las necesidades del vecindario.

Hoy ha estado deficiente, según el gobernador, el abastecimiento de pan, y así seguirá durante el día, hasta llegar las últimas horas de la tarde, en que confiaba habría cantidad suficiente. El gobernador llama deficiencia, por lo visto, a la carencia, que ha sido casi absoluta.

Dijo el Sr. Dato que ha habido alguna confusión al interpretar las manifestaciones que ayer hiciera con relación a este conflicto, habiendo incurrido en ella un periódico de la noche.

—Recordarán ustedes—añadió el Sr. Dato—que yo dije que era asunto en que el Gobierno no tenía intervención, por tratarse de un asunto municipal. Yo no hice otro género de consideraciones, entre otras razones, porque no puedo ocuparme del fondo del problema, en atención a que tengo sobre mí muchas cuestiones y de muy diversa índole.

Además, que de esta cuestión se ocupan el ministro de la Gobernación, el gobernador y el alcalde.

Panaderos detenidos

En la Comisaría de Palacio se detuvo a cuatro panaderos por ejercer coacción en varias tahonas del distrito.

Una manifestación

A las once y media, una numerosa manifestación de mujeres recorrió las calles al grito de: «Queremos pan!»

Llegaron al Gobierno civil, y una Comisión subió a hablar con el marqués de Griñalba.

El gobernador les hizo presente que como el conflicto había surgido de modo inopinado, no se había podido en las primeras horas de la mañana obtener la fabricación necesaria para las necesidades del vecindario; pero creía que se iría normalizando la producción. Las manifestantes continuaron recorriendo calles, y fueron a algunas redacciones de periódicos.

Dice el alcalde

El señor conde de Limpías ha manifestado que hasta las dos de la tarde iban fabricados en Madrid cien mil kilos de pan, de los cuales 3.000 procedían de Factorías militares hasta la hora indicada.

Entre obreros

Esta mañana, en un grupo de obreros panaderos formado en las inmediaciones de la

plaza de San Ildefonso, uno de los que lo constituyen se expresaba en estos términos: «Esta situación ha llegado precisamente porque la han buscado los patronos, ayudados en una o en otra forma por las autoridades.»

Persiguen obtener la subida del pan; pero si la complicidad de las autoridades llegara al extremo de que aquellos consiguieran lo que pretenden, que unos y otros sepan que nuestra disposición es contraria en absoluto a la subida, en tales términos, que inmediatamente que consiguiesen eso, nosotros exigiríamos un aumento considerable en los jornales, como protesta contra lo que se persigue.»

Dicen los socialistas

El teniente de alcalde socialista señor Cordero, en una nota oficiosa entregada a los periodistas, dice lo siguiente:

«En los presentes momentos Madrid se encuentra sin pan. ¿De quién es la culpa? La respuesta no puede ser más sencilla: del Gobierno.»

Con arreglo a sus disposiciones, viene obligado a dar a Madrid harina de 62 pesetas para producir el pan de familia, pagando él la diferencia que hay hasta 82, que es la tasa actual.

Según los patronos, el Gobierno no cumple con su deber, porque no les da harina suficiente. El pueblo venía sufriendo las consecuencias de una gran insuficiencia de pan. Los patronos venían dedicando una gran parte de harina de tasa a la fabricación de pan de lujo. El Ayuntamiento no tuvo más remedio que intervenir para obligar a los tahoneros a que dedicaran toda la harina de tasa a pan también de tasa.

Este acuerdo municipal disgustó a los industriales, que inmediatamente le declararon su hostilidad. Empezaron a despedir obreros, a pretexto de que les sobraban; esto no era otra cosa que una maniobra para hacer que el Ayuntamiento revocara su acuerdo. Esta actitud de los patronos debió ser contestada por las autoridades gubernativas en forma adecuada. Pero no se ha hecho nada, dejando que los hechos se fueran produciendo solos, hasta llegar a los presentes momentos.

El pueblo de Madrid no puede seguir por más tiempo soportando esta situación vergonzosa y de enorme sacrificio. Es necesario que manifieste su opinión pidiendo soluciones, y si el Gobierno no las da, el Ayuntamiento debe constituirse en una especie de Convención y ponerse al frente del pueblo, para ampararlo y defenderlo en sus justas pretensiones.

No son momentos de andarse con vaguedades. Hay que afrontar el problema tal cual se presenta. A la incautación de las tahonas, poniéndolas en manos de los obreros, y a obligar al Gobierno a dar harinas baratas para que el pueblo pueda comer pan barato.

El gobernador dice que las tahonas no están incautadas. Nosotros afirmamos que sí lo están. Los patronos son simples administradores. Esto facilita mucho el camino.»

Incidentes a granel

Con motivo de la falta de pan se han producido, como se temía, numerosos incidentes en las calles.

A las puertas de las tahonas ha habido durante todo el día «colas» interminables, que han aguantado a pie firme la lluvia, que no ha cesado de caer.

En la calle del Olivar, el público trató de asaltar la tahona del núm. 24.

Los guardias tuvieron que simular una carga, con lo cual se restableció el orden.

Ha habido que enviar fuerza pública a custodiar los carros del pan destinado al Hospital Provincial, Inclusa, Hospicio y demás establecimientos benéficos.

En el distrito del Congreso sólo han elaborado pan una tahona de la calle de San Pedro, otra de la calle del Fúcar y dos de la calle de Santa Isabel.

El delegado de los panaderos obligó a salir a los obreros que estaban trabajando.

Esta tarde ha habido grandes aglomeraciones de público en la calle de Blasco de Garay y en la de Segovia, a donde ha habido que enviar fuerza pública.

En el distrito del Hospicio se trabaja en todas las tahonas por los patronos y sus familias, auxiliados por obreros militares, con excepción de cuatro fábricas.

No han ocurrido incidentes dignos de mención.

El público ha tenido que conformarse con el escaso pan elaborado, y a la hora de cerrar esta edición no se tenían noticias de incidentes graves.

Conferencias

El público ha tenido que conformarse con el escaso pan elaborado, y a la hora de cerrar esta edición no se tenían noticias de incidentes graves.

El alcalde y el gobernador estuvieron en la Gobernación para dar cuenta al ministro de las gestiones practicadas para solucionar el conflicto del pan.

El alcalde conferenciará con la representación obrera y el gobernador con la de los patronos para buscar una fórmula de armonía.

De Zaragoza

El gobernador de Zaragoza ha pedido por orden del Gobierno a los alcaldes de los pueblos de la línea férrea hasta Ariza, ordenando que envíen pan a Madrid.

Informes oficiales

El subsecretario de Gobernación recibió a los periodistas, manifestándoles lo siguiente: «El ministro permaneció en su despacho oficial hasta las tres de la madrugada, para recibir informes acerca de la actitud de los obreros panaderos, pues como les indiqué anoche, el gobernador dió conocimiento al ministro de que aquellos no pensaban trabajar hoy.»

En efecto, conforme pasaba el tiempo, se fué comprobando que los turnos correspondientes no acudían a trabajar y la producción ha tenido que atenderse con los patronos, sus familias, obreros municipales y algunos equipos militares.

Por este motivo hubo escasez, pues la producción ha sido la de dos tercios de la normal. Como han de hacerse otras hornadas

durante el día y la noche, se espera que mañana podrá alcanzarse mayor producción, casi la normal.

La dificultad no es principalmente de producción, sino de reparto y venta.

En este momento se encuentra el gobernador civil con el ministro de Fomento, viendo la manera de buscar una solución al conflicto, y después vendrá el gobernador al ministerio de la Gobernación, para dar cuenta al Sr. Bugallal del resultado de la conferencia.

Creo que esta conferencia es de bastante interés, y tanto el gobernador como el alcalde son los que ahora pueden dar a ustedes noticias más interesantes del conflicto.»

En los Círculos

Los comentarios han girado alrededor del grave conflicto planteado en Madrid.

Las censuras no alcanzan solamente a las autoridades. Lo han sido también para el Gobierno, por el tesón en sostener en sus cargos a autoridades que no merecían desde hace tiempo la confianza de la opinión.

Cuántas indicaciones se han hecho al Gobierno en el sentido de que las sustituyera sin dilaciones, han sido desatendidas.

Vea, pues, el Gobierno el fruto de su indiferencia.

Los panaderos y el alcalde

Una Comisión de obreros del ramo de la panadería ha visitado al alcalde, llamada por éste, para preguntarle cuál era su actitud ante el conflicto presente, puesto que está en huelga el 80 por 100 de los obreros.

La Comisión manifestó que los obreros no querían intervenir con las autoridades, porque en ninguna huelga les habían cumplido las promesas que les hicieron y que en la presente ocasión pedían el cumplimiento de un nuevo contrato de trabajo que ya tenían presentado a los patronos.

Esta actitud de los obreros complica la situación, y el alcalde les manifestó que estudiaría el asunto con el Gobierno.

Los patronos van a la huelga

El presidente del Sindicato de la Panadería ha manifestado a última hora de la tarde a los periodistas, que mañana abandonarían el trabajo, dejando de fabricar pan sus familias.

Esta resolución de los patronos es de tal gravedad, que las autoridades habrán de resolver el conflicto esta misma noche.

Alcance político

OTRO ATENTADO

El gobernador de Tarragona comunica que en Vendrell, estando en el comedor de su casa D. Salvador Martí, contratista de obras, penetraron dos desconocidos, haciéndole cuatro disparos que le causaron la muerte.

UNA REUNION

La Junta de Movilización de industrias civiles se ha reunido esta tarde en la Presidencia, presidida por el general Marina.

A la reunión asiste también el Sr. Dato.

Bañerío de Solares

Neurastenia, estómago e intestinos. Gran hotel, «comfort», cocina de primer orden.

Noticias generales

No habiéndose reunido número suficiente de acciones para celebrar la junta general ordinaria de la Sociedad General Azucarera de España, anunciada para el día 28 del corriente, se hace segunda convocatoria para el día 12 de diciembre, admitiéndose nuevos depósitos hasta el día 2 de dicho mes, inclusive. Los depósitos hechos y representaciones conferidas para la primera convocatoria, serán válidos para esta segunda, siempre que no sean retirados.

DOS BOMBAS EN ZARAGOZA

Zaragoza.—A las tres y cuarto de la madrugada, y con el intervalo de dos minutos, estallaron dos bombas, colocada una de ellas al lado de una columna metálica de uno de los estribos del Puente de Piedra.

La explosión fué oída en toda la ciudad y en los pueblos inmediatos.

El explosivo consistía en una granada de artillería con metralla.

Causó desperfectos en la farola artística de la entrada del puente y en un cable.

Se supone que la intención era romper los cables que pasan por debajo del puente, para dejar sin luz a la ciudad.

Ingenieros militares repararon los desperfectos.

La segunda fué colocada en la puerta cochera del palacio arzobispal, en cuya planta baja hay un retén de la Guardia Civil.

Por los restos encontrados, era lo mismo que la anterior. Estaba cargada con proyectiles de ametralladora.

Un clavo que fué arrancado de la cancela que precede a la puerta fué lanzado, al estallar la bomba, contra los muros de la cancela.

La cancela, que es enorme, quedó desmenujada e incrustada en ella gruesos trozos de metralla.

Los cristales del palacio arzobispal y los de las casas de la plaza de San Bruno cayeron a la calle con estrépito.

Sin desgracias

Ninguna de las bombas ha causado desgracias personales.

Un detenido

Ha sido detenido un sujeto, en el que recaen sospechas. Ignórase qué responsabilidad tiene.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 25 de noviembre.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 70,45; E, 00,00; D, 70,25; C, 70,25; B, 70,25; A, 70,25; G, y H, 72,00; Diferentes series, 70,90; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 0,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,90; E, 82,90; D, 82,95; C, 84,90; B, 80,50; A, 82,50; G, y H, 85,50; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 00,00; D, 88,00; C, 89,00; B, 89,00; A, 89,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 94,50; E, 94,50; D, 94,50; C, 94,70; B, 94,75; A, 94,75; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 93,50; E, 93,50; D, 00,00; C, 93,00; B, 93,50; A, 93,50; Diferentes series, 93,50.

CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Diferentes series, 70,50.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1919, 00,00; Obligaciones de 1898, 00,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Ensanche, 00,00; 1903 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 93,00; Idem al 5 por 100, 100,00.

VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 555,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 161,50; Tabacos, 292,00; Explosivos, 315,00; Ocella, 90,00; G. Azucarera preferente, 115,00; Idem ordinaria, 54,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 140,00; Unión Alcoholera, 000,00; Español del Río de la Plata, 290,00; Alicantes, 248,00; Nortas, 000,00; Andalucés, 000,00.

OBLIGACIONES.—Azucarera estampilladas, 000,00; Idem no estampilladas, 00,00; Banco Banco España, 4 por 100, 292,00; M. Z. A. 3 por 100, 000,00; Nortas, 1906, 00,00.

MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 45,75; Libras, 26,65; Francos suizos, 000,00; Dólares, 7,66; Marcos, 10,75; Liras, 00,00.

Los dentíficos alemanes pretenden suggestion al público español con fascinadores envases, sin preocuparse de la calidad del contenido: el Licor del Polo, encerrado en modesto envase, tiene acreditados sus efectos y bondades durante tres generaciones.

Regreso de los Reyes

San Sebastián.—En el rápido van los Reyes a Madrid. Ocupan el coche real. Los acompañan la duquesa de San Carlos y el marqués de la Torre. Aquí se incorporó a la regia comitiva el duque de Miranda.

El gobernador civil fué a Irún a recibir a Sus Majestades, acompañándoles hasta Zumárraga.

En la estación aguardaban a los augustos viajeros las autoridades, jefes y oficiales de la guarnición y numeroso público.

El Rey bajó al andén, saludó a las autoridades y pasó revista a una compañía del regimiento de Sicilia, que hizo los honores, haciéndola después desfilar por el andén.

El alcalde entregó un ramo de flores para la Reina.

Al partir el tren se oyeron muchos aplausos.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS
Infanta Isabel.—El viernes y el sábado por la tarde, últimas y definitivas representaciones de la comedia de Sinesio Delgado *Mi único amor*.

El domingo, tarde y noche, la aplaudidísima comedia de José Fernández del Villar *Alfonso XII*, 13.

Casino de Autores.—El Casino de Autores ha tenido el acierto de inaugurar su nuevo local de espectáculos (plaza de Bilbao, 3) con una notable compañía de variedades, en la que figuran, entre otras prestigiosas artistas, todas jóvenes y hermosas, Lyda Iris, Mariel, Mireya, Trini Ramos (nueva en Madrid) y la notabilísima cantante bella Emilia.

Cartel para el día 26

ESPAÑOL.—10, El antepasado (estreno) y El marido de su viuda.

PRINCESA.—10, La casa cercada (estreno). COMEDIA.—6, Cinematógrafo.—La casa de las mentiras.—Fatty, el héroe.—El Arráglalo Todo, programa Ajuria.

10,15 (Compañía cómico dramática), Los misterios de Laguardia.

LARA.—6, Cristóbalón y Pastora Imperio. 10, A la luz de la luna, Pastora Imperio. La madrina de guerra y El equipo de boda.

CENTRO.—10, El místico.

ESLAVA.—6, Paris-New-York (reestreno). 10,15, Pigmallon.

ZARZUELA.—10,15, Sangre viciosa (estreno).

A la una de la madrugada, cuarto baile de máscara.

INFANTA ISABEL.—6, Mi único amor y La fórmula 3k.—10,15, Alfonso XII, 13.

Servicio público radiotelegráfico con todos los países

APROBACION DE UN PROYECTO IMPORTANTE EN FRANCIA

El Gobierno francés acaba de firmar con la Compagnie Générale de Telegraphie sans fil un contrato, según el cual dicha Compañía queda autorizada para establecer servicios radiotelegráficos para el tráfico comercial entre Francia y todos los demás países del Mundo. El Estado percibirá una parte de los beneficios netos después de haberse pagado a los accionistas un interés normal sobre el capital de la Compañía.

La Compañía ha empezado la construcción de dos grandes centros radiotelegráficos, que serán instalados en los alrededores de París; uno de ellos será dedicado a las comunicaciones transoceánicas y el otro a las comunicaciones entre países europeos.

Mientras estas estaciones se estén instalando, los servicios serán efectuados temporalmente utilizando las estaciones de Lyon y Burdeos, prestando su colaboración la Administración francesa de Correos y Telégrafos, y según los acuerdos y reglamentos de tráfico en los cuales ha convenido la Compañía. Cuando las estaciones de la Compañía empiecen a funcionar, las estaciones del Estado en Lyon y Burdeos cesarán de cursar todo tráfico comercial.

APOLO.—6,30, La tajadera y El marido de la Engracia.—10,30, La tajadera y La cara del ministro.

REINA VICTORIA.—6 (especial), Las Verónicas (reestreno).—10,30 (especial), El abanico de la Pompadour.

COMICO.—6,30, El monaguillo de las Descalzas.—10,15, Mi sobrino Fernando.

COLISEO IMPERIAL.—6,30, Lo dice la copia.—10,30, La princesita rubia.

CERVANTES.—6, El arte de ser bonita.—7,15, El gollo de Guinea.—10,30, La novellera.

NOVEDADES.—6, El secreto de la Cibele y El hombre más barato de España (gran éxito de risa).—9,30, El trébol y Gigantes y cabezudos.—11,45, Del Sacro-Monte.

MARTIN.—6, La perfecta casada.—7,15, La alegre trompetería.—10,15, La perfecta casada y Las corsarias.

LATINA.—6,30, La Malquerida.—10, Franz Haller.

CASINO DE AUTORES.—(Plaza de Bilbao, 3).—Compañía de variedades.—Restaurant.—Souper-tango.—Funciones a las seis de la tarde y a las diez y media noche.

PRICE.—A las cinco, concierto por la Filarmónica.—A las 10,15, Ilustración Ajuria.—La intriga por Leonor Ullrich, del programa Paramount.—Fatty, el héroe (por el popular Fatty, del programa Ajuria).

El Arráglalo Todo (éxito de Douglas Fairbanks, del programa Ajuria).

FUENCARRAL.—A las 6 y a las 10.—Películas.—Carmen Moras.—Custodia Romero (despedida).—Troupe Trugniban y Carmen Flores (éxito enorme).

CINE IDEAL.—4,30 y 9,30.—Viernes de moda.—Estreno: Patas arriba (por el célebre actor yanqui Taylor Holmes).—El vencedor de la muerte (15.º episodio, fin de la serie, por el coloso actor yanqui William Duncan).—El marido de la actriz (sainete muy cómico en dos partes), y otras.

REAL CINEMA Y PRINCEPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—A las 5 y a las 10.—Actualidades Gaumont, interesantísima.—Éxito de risa: Charlot, bombero, por el graciosísimo Charlot.—Sensacional estreno: El hijo de la noche, primer capítulo, titulado La obra del demonio.

CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Desde las cuatro.—Monumental viernes kilométrico.—Grandioso y magnífico programa.—Sensacional estreno: Víctimas del divorcio, emocionante drama.—Divertidísimo estreno: ...Y así despertó el rajáh, graciosísima comedia por las simpáticas hermanas Dolly.—Reprise de la desterrillante película Charlot, rey del patín, por el delicioso Charlot.—Tanzan, el hombre mono, segunda jornada, de gran interés.—La brava, y otras interesantes.

Viernes 26 de noviembre de 1920

Santos del día.—Los Desposorios de la Santísima Virgen con San José. Santos Pedro Alejandro y Teodoro, obispos; Faustino y Marcelo, presbíteros, y Dido, mártires; Amador y Conrado, obispos, y Silvestre abad; Leonardo de Puerto Mauricio y Beato, confesores.

La misa y oficio son de San Silvestre, abad, con rito doble y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis, y continúa la novena al Santísimo Sacramento; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, oficio rosario, sermón que predicará don Enrique Vázquez Camarasa, novena, preeces y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, o del Buen Consejo en San Luis Gonzaga y Oratorio del Espíritu Santo.

Espíritu Santo. Adoración nocturna, turno. San Vicente de Paúl.

Cada vez que bañen sus PIES

Un puñadito de Bathol Montry en el agua tonifica bien la piel y cura callos, quemazones...

sabañones, uñeros, ampollas, durezas, y todas las dolencias de los pies sensibles fatigados o que sudan.

BATHOL MONTRY

Laboratorio 23, Av. Trudaine, París.

Depósito general en España: Dalmat Oliveras, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

La caja, pesetas 3. Por correo, pesetas 4.

Para evitar los males de pies

Todos los médicos os dirán que es necesario llevar los zapatos muy anchos para evitar los males de pies; pero ¡el calzar «barcazas» sin gracia ninguna es un remedio casi peor que la enfermedad! Sin embargo, es cosa bien fácil combatir y evitar estos sufrimientos en cuantas personas tienen los pies sensibles y doloridos, sin necesidad de usar calzado que no sea apropiado, con sólo tomar la sencilla precaución de cuidar los pies con la ayuda del agua caliente saltratada. Un pediluvio así preparado, transforma el agua en medicinal, ligeramente oxigenada, y hace desaparecer con gran rapidez toda hinchazón, irritación, sensación dolorosa de quemazón o magullamiento, con la particularidad que prolongando la inmersión, se reblandecen las



durezas y otras callosidades dolorosas a tal punto, que se pueden quitar luego de la manera más fácil, sin necesidad de navaja ni tijeras, operación siempre peligrosa.

El agua saltratada cura y conserva los pies en estado siempre perfecto, evitando la formación de nuevos callos o durezas; combate además los nefastos efectos de la transpiración excesiva.

Por su acción sobre la circulación de la sangre, el agua caliente con saltrato es también el remedio más eficaz para combatir y curar los sabañones, tanto en los pies como en las manos. Evitad, pues, este invierno estos sufrimientos, tomando baños con saltrato desde los primeros fríos.

El baño saltratado se prepara fácilmente, disolviendo en un cubo de agua caliente un puñadito de Saltratos Rodell, «sales naturales refinadas», que se venden a un precio módico en todas las buenas farmacias.

Las madres previsoras cuidarán de dar a sus hijitos CARNE LIQUIDA Valdés García, si quieren verlos sanos y robustos.

SI SUFRIS DEL ESTOMAGO

si os quejáis de acidez, regurgitaciones, palpitaciones, somnolencia, debilidad general, someteos al régimen del delicioso

PHOSCAO

y en pocos días todas las incomodidades habrán desaparecido por completo.

Venta en farmacias, ultramarinos y comestibles.

Depósito: Fortuny Hermanos, calle Hospital, 32, BARCELONA

VINO Y JARABE DESCHIEUS (París) e la **HEMOGLOBINA**.— Son muy superiores a la carne cruda y a los ferruginosos. **CURAN ANEMIA Y DEBILIDAD.**

Almacenes de Joyería y platería FERNANDEZ Y VEIGA

Esparteros, 16 y 18, Madrid. T.º 2.529 M

Pagamos su valor por brillantes, perlas y toda clase de alhajas. Grandes existencias en objetos para regalos, vajillas, bandejas y orfebrería.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA.

DE ALBERTO INSUA

Ultima obra del famoso novelista, reeditada por «Renacimiento»: «El Demonio de la Voluptuosidad», uno de sus más grandes éxitos. Dos ediciones, agotadas, de la versión francesa. 4 pesetas ejemplar en todas las librerías.

FUMADORES DE HABANO

PEDID LOS TABACOS

ROMEO Y JULIETA

en todas las expendidurias de España

Los agotados por el exceso de trabajo intelectual reemplazarán el exceso de fósforo eliminado tomando los **GOTAS NEURASTENICAS FOSFORADAS GENOVE.**

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «INFANTA ISABEL DE BORBON» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 4 del próximo diciembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz en expedición ordinaria para Canarias, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «BUENOS AIRES» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente noviembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, en expedición ordinaria para Nueva York, Cuba y Méjico.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

PIÑAS

3,50; plátanos, 1,25; chirimoyas Barquillo, 12.—Muñoz.

LINOLEUM

Esteras, terciopelos, hules, gran saldo. Teléfono 49-65 SAN BERNARDO, 2

Caldera vapor, 30 m., com-pro. María Molina, 23.

Deséase adquirir bidones en buen uso para transporte aceite; capacidad 400 a 700 litros. Escribid: Alfonso Muñoz, Goya, 40, Madrid.

TOMESE LA QUINA-LAROCHE

DE VENTA EN TODA BUENA FARMACIA

FALTA DE FUERZAS MALES DE ESTOMAGO CONVALENCIAS CALENTURAS, etc. ANEMIA CLOROSIS CONSECUENCIAS DE PARTOS

Quina-Laroche Simple

Quina-Laroche Ferruginosa M. L. 75

La Prensa ANUNCIOS

CARMEN, 18.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y :: :: aniversario :: ::

¡Agricultores!!

NITRATO DE SOSA DE CHILE
SULFATO DE AMONIACO
SUPERFOSFATO DE CAL HOLANDES
SULFATO DE COBRE
AZUFRE

ENTREGA INMEDIATA

PRECIOS Y CONDICIONES:

Ramón Aragonés, Cruz, 6, MADRID

NACIMIENTOS

Uno mecánico, con motor eléctrico. Figuras artísticas y clases económicas. Misterios, tamaños grandes, casitas, molinos, norias, etc. «LA FORTUNA», Hortaleza, 11 y 13.

PRADO-TELLO ANUNCIOS

Piamonte, 10. Teléfono 22-34 M

Aguas purgantes de COSLADA

«LA MARAVILLA»

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, Madrid

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

TUS TUS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.

BAUME BENGUE

Curación radical de

GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS

De venta en todas las farmacias y droguerías.

BANCO MATRITENSE

Sociedad Cooperativa de Crédito FUNDADA EN 1911

Capital en 31 de diciembre de 1919: Pesetas 1.500.000

DOMICILIO SOCIAL: MADRID

Sucursales y Agencias en Agullar, Alcazar de San Juan, Cabra, Castro del Río, Córdoba, Granada, Guadix, Logroño, Lucena, Málaga, Montilla, Pozoblanco, Plasencia, Priego, Segovia, Talavera de la Reina, Tomelloso, Torrijos, Trujillo y Valdepeñas.

EMISION DE ACCIONES Y OBLIGACIONES de 50 pesetas nominales, devengando altos tipos de interés.

Cuentas corrientes a la vista con 3 por 100 de interés anual. Imposiciones a plazo fijo con intereses a convenir. Descuentos, giros, préstamos, créditos, operaciones de Bolsa y todas las de Banca en general. Dividendo por el ejercicio de 1919, 8 por 100.

Sesohelos Tintas

(TINTAS PARA ESCRIBIR)

Venta en todos los establecimientos de objetos de escritorio.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. Tomás Rodríguez y Rodríguez

EX DIPUTADO A CORTES

FALLECIO EL DIA 26 DE NOVIEMBRE DE 1919

R. I. P.

La Sociedad Mercantil Rodríguez Hermanos, sus sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el viernes 26 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real y en San Miguel de Laciara (León), por lo que les quedarán agradecidos.

PARA ESQUELAS, JOSE DOMINGUEZ LUQUE, Plaza de Matute, núm. 8.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Posguis para divorcios y licencias. Practicas, 64, Madrid.

Está usted cansado, sufre de neuralgias que le martillan la cabeza, la cara, los ojos; le duelen los riñones a la menor traslación, su actividad se encuentra disminuida y sus placeres perdidos.

Algunos comprimés de Rhodine (Rhoiféine) expulsarán todos esos males.

UROMIL

CURACIÓN RACIONAL DEL «ARTRITISMO»

REUMA **GOTA**

ARENILLAS **CALCULOS**

COLICOS **NEFRITICOS**

El UROMIL normaliza las funciones de la nutrición implendiendo la formación del Acido URICO. Sólo los médicos pueden fijar el valor terapéutico de un específico: sometedlo a su sanción.

Enfermos desengañados, rebeldes a todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 a 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques.

De venta: en Centros de específicos y Farmacias

LA MODA

EL MIEDO A LA VIDA

A veces las personas mayores, creyendo cumplir una sagrada misión al iniciarnos en todas las cosas tristes de la vida, bajo pretexto de abrirnos los ojos y hacer que nos vayamos acostumbrando a los horrores, penas, disgustos, desengaños y demás calamidades que hemos de sufrir durante nuestra vida, llevadas de su exagerado celo, no se dan cuenta del daño que nos causan. No quieren que veamos la vida de color de rosa, para evitarnos tristes desengaños, y se encargan de que la veamos negra demasiado prematuramente.

Poco a poco van matando una a una las flores de la ilusión que todo nuevo espíritu trae al venir a este mundo. Muchas jóvenes tienen la suerte de nacer con un espíritu siglo XX, adquirido en un bazar moderno; éstas ya están preparadas a los acontecimientos; son espíritus valientes, optimistas, que nada les arredra; en cambio, otras sacan el polvillo de nuestras abuelas, impregnado en restos de romanticismo: son el siglo XIX que se asusta ante el siglo XX. ¡A estas almas delicadas es tan fácil deprimirlas y angustiarlas, puede en ellas tanto la influencia de un espíritu fuerte, son tan fácilmente sugestionables!

A una de estas jóvenes la oí exclamar últimamente en un momento de desaliento: «Tengo miedo de la vida; no quisiera casarme; me gustaría refugiarme en un rincón donde mi existencia pasara lejos de los acontecimientos, y vivir tranquila, ignorada e ignorando todo.»

¡Esta joven que así clamaba no tenía más que diez y ocho años!

A esta exclamación, contestaría un espíritu fuerte:

«¿Que tienes miedo de la vida? Pues de no morirte pronto, esa vida tan temida no puedes evitarla.»

«Y por qué suponer que en un rincón ignorado vivirías menos? Allí te aburrirías, y aburrirse, ¿no es vivir? Tendrías que saborear la vida minuto por minuto, mirando la hora... bostezando... Tendrías pensamientos fúnebres... Llegarías a ir descubriendo en tu rostro nuevas arrugas... Te arreglarías las uñas... La poca gente que frecuentases la encontrarías sosa o de mal carácter... Volverías



La sobrefalda de este modelo de terciopelo color cobre, no llega detrás, se detiene a los lados, en un movimiento de delante.



Para baile este acertado modelo, de terciopelo negro con cinturón de placas de galalita fresa y tul del mismo tono bordado en azabache.



Muy chic este vestido de «charmeuse» marrón bordado con hilo de oro.

a mirar la hora... a bostezar... Y así todos los días, que te parecerían interminables y de una monotonía desesperante. En cambio, si tienes una ocupación, sea con tus padres, hermanos, esposo, hijos, pájaros o con quien sea, no sentirás cómo pasa la vida. El mejor medio para dejarse llevar por la vida, en vez de llevarla una misma, es crearse muchas obligaciones. Depender de muchas personas queridas, de animales, de cosas, y entonces faltará el tiempo para todo. El apetito viene comiendo y la gana de vivir viviendo. Procura enamorarte y me darás noticias de esa neurastenia. De vez en cuando te preguntas con melancolía: ¿a qué vivir? Muchos grandes filósofos se lo han preguntado, sin hallar la respuesta, y es que, en general, los grandes filósofos son grandes egoístas. La ley de la vida es, ante todo, la de hacerse necesaria a la vida de los otros y servirles de alegría y felicidad; así es que sal de ese miedo egoísta que te domina y ocúpate en algo; no hay nada tan temible como la inactividad, y no hagas caso de los que te hagan ver la vida negra; no mires las cosas a través del cristal de los demás; cada vida es un caso distinto: el tuyo puede ser el mejor... — M. DE M.

El mejor dentífrico

CORALINE

PEDIDO EN TODAS LAS PERFUMERÍAS

Reumáticos

La Litina les es la salud!

Es menester haber pasado por aquella tortura que son los reumas, para concebir el júbilo de los reumáticos cuando se ven libres del terrible mal. Por eso les aconsejamos como régimen de lo mejor que usen con regularidad

LITHINÉS del D'GUSTIN

gracias a los cuales obtendrán un agua mineral alcalina y litinada que empleada constantemente, les permitirá considerar con confianza lo porvenir.

Depos. gen. en España: Dalmau Oliveres, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.

Precio: 1,50 pesetas la caja de 12 paquetes

PUBLICA SUBASTA

EL VAPOR AMERICANO

“KANABEC”

con aparejo, mobiliario, etc., se venderá a pública subasta el martes 30 de noviembre 1920, a las once en punto de la mañana, por orden del Tribunal Supremo de Gibraltar. Las condiciones de venta pueden obtenerse del Subastador, en núm. 209, calle Real, Gibraltar.

CARACTERISTICAS

Una hélice. - Tonelaje oficial: 2.474 toneladas. - Construido en 1919. - Máquinas: T 3 Cy. 19" 33" por 55"-36" 181 HP. - Dimensiones: 270 pies, por 46 pies, por 24,4 pies.

Se vende tal cual se encuentra en la bahía de Gibraltar.

Gibraltar, 17 noviembre 1920. - Adolfo F. Montegriffo, Subastador jurado.



Relojes

Se venden y componen con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, Sal, 2 y 4 (casí esquina a la de Postas).

Quereis la salud??



Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. - Peligros, 3, entruesuelo. S. A. LA VASCONGADA

MOTORES

A GAS POBEE, POR ASPIRACION nuevos y usados, siempre en existencia de todas fuerzas. Garantizamos su funcionamiento. Carrera de San Jerónimo, núm. 44. MORENO Y C. (S. en C.) - Madrid.

Anuncios: Montera, 19

LA MEJOR TINTURA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no macha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguir del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las picasas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fueran bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C., de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C., en Barcelona.

LINOLEUM

Arenal, 24, y Carretas, 27 y 29

PARA COMPRAR A PLAZOS

¡NADA DE COMBINACIONES!

Nuestro sistema no impone, no limita lo que debe adquirirse; el público elige libremente lo que le agrada, tanto en APARATOS como en DISCOS, de cuanto haya en nuestros catálogos.

ODEON

Cobramos estrictamente los precios de contado. No limitamos la cantidad que ha de adquirirse, dando así facilidades, lo mismo para una compra modesta que para una de importancia.

El comprador no se somete a COMBINACIONES; elige libremente de cuanto haya en Catálogo lo que sea más de su agrado, lo mismo que si pagase al contado.



El plazo de compra puede ser de tres a treinta meses, según se desee. El desembolso diario puede representarse desde 0,10 pesetas a una o más, según la cantidad adquirida.

GARANTIAS

El prestigio inmenso de nuestra marca ODEON, la primera en repertorio y calidad. Los quince años que llevamos sirviendo al público en esta forma. Vendemos para todos los puntos de España. A los que ya tengan aparato, les vendemos los discos a plazos. Solicitense catálogos, que enviaremos gratis dirigiéndose a ODEON. - Preciados, 1 MADRID